



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 44

Redacción: Danús 2

Palma de Mallorca.—Viernes 1.º de Septiembre de 1939. Año de la Victoria

Teléfonos 1745 - 2078

Precio: 15 cts.

## No era anoche tan optimista el ambiente político europeo

### UNIFICACION

Burgos.—El Ministro Secretario General del Partido ha dirigido a los Jefes Provinciales la siguiente circular:

El espíritu de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS es de unidad y aspira a la hermandad entre todos los españoles. No admite en su organización otros grupos o divisiones que los orgánicos dispuestos en sus estatutos.

El Jefe Provincial debe buscar esta unidad en todos los afiliados sin establecer preferencias por sus orígenes o antiguas filiaciones, ya desaparecidas, no permitiendo otras jefaturas que las del Movimiento, y corregirá cualquier división en este sentido con los medios coercitivos de que dispone, no olvidando que las dotes de mando se demuestran mejor preveyendo que corrigiendo.

A cualquier persona u organización que fomentara la división en los afiliados, que menoscabara o intentara menoscabar la unión sagrada de todos, debe dar conocimiento a las autoridades con pruebas y noticias de los hechos para que por éstas se corrija el caso.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-sindicalista.

El Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Muñoz Grande acaba de publicar la Circular que antecede, en la que exhorta a los Jefes Provinciales a que veían para que la unidad sea un hecho entre todos los camaradas de la Organización, cualquier que sea el campo de procedencia.

Nosotros, que ya desde las columnas de «Falange» abogamos con el mayor entusiasmo por esa unidad cuyo cumplimiento se reitera hoy, y para quienes el tema UNIFICACION ha sido siempre el de nuestras mayores preferencias, aploremos en todo su valor la circular dictada por el Secretario General, convencidos de que una pura hermandad entre todos es la base más sólida de nuestro Movimiento.

Para llevar a efecto esta unidad, bastará que todos los camaradas recuerden con verdadera unión que fue decretada por el Caudillo, en el nombre sagrado de los que desde siglos cayeron por una España mejor, por una España, Una, Grande, Libre y Universal.

### Mientras se cierne el peligro no paran las conferencias políticas

#### EN FRANCIA

París.—De nuevo y por enésima vez se han reunido Daladier y Gamelin para conferencia. A las 17 se confirió con el Embajador de Polonia y a las 18 tuvo lugar un consejo de Ministros presidido por Mr. Lebrun.

A las diez de la noche aún se encontraban reunidos.

#### EL SOVIET

Moscú.—En lugar del lunes se reunió hoy el gran Consejo del Soviet para tratar el pacto de no agresión ruso-germano.

#### HITLER Y FORSTER

Berlín.—El gauliteiro de Danzitz Forster, ha llegado inesperadamente a Berlín, para conferenciar con el Führer. Este recibió ayer a las nueve de la noche y se entrevistaron durante largo rato.

#### EL EMBAJADOR DE ITALIA

Berlín.—El embajador italiano en Berlín, Sr. Atolico ha acudido a la embajada inglesa, a la que ha realizado dos visitas; la primera se celebró a las ocho de la mañana y la segunda a las diez y media. Esta última visita duró alrededor de media hora.

El embajador de Inglaterra de Grecia, es probable que durante la jornada de hoy tenga importantes entrevistas.

#### EN INGRATERRA

Londre.—Mr. Chamberlain confirió con el jefe de la oposición laborista Mr. Greenwood.

Lord Halifax visitó al Rey para informarle de la situación internacional.

#### AGUARDANDO RESPUESTAS

Londres.—Todavía no se ha recibido la respuesta a la nota británica que fué entregada al ministro de asuntos exteriores alemán poco después de medianoche. Tampoco se ha recibido en Londres la respuesta del gobierno polaco, a quien se han enviado copias de la correspondencia anglo-alemana.

La situación, por consiguiente, continúa estacionaria y la tensión no ha cedido.

El primer ministro estuvo por la mañana temprano en su residencia donde celebró una conferencia con el secretario de asuntos exteriores y su vicesecretario permanente Cado-gan. Esta conferencia duró 45 minutos.

Sr Samuel Hoare, secretario del interior, y el ministro de la Coordinación de la Defensa, también han visitado al Sr. Chamberlain para consultarle algunos asuntos.

### Evacuación inglesa

### De Londres saldrán a millones

#### Escolares

Londres.—El ministro de Sanidad anuncia la evacuación de los escolares, que comenzará mañana, y en la que se invertirán varios días.

La orden se aplicará a Londres y a todas las ciudades inglesas comprendidas en el plan de evacuación del gobierno.

Para calmar los ánimos ante esta medida, dice el Ministro que nadie pueda creer que esta medida obedezca a que se considera inevitable la guerra.

#### Y no escolares

Londres.—El Ministro de Higiene precisa que la evacuación de los niños se extenderá también a las mujeres embarazadas, madres de niños pequeños, viejos, ciegos y enfermos.

La evacuación será realizada también en los grandes (Termina en la pág. 4)

### La mesa de Redacción

VERANEANTES ACAPARADORES.—Es altamente curioso durante los días caticulares, realizar en plan de observador psicólogo, un paseo rápido por los caseríos, que esmalta las primeras estribaciones de la sierra o nuestra costa levantina, cuando va la tarde decayendo y templando escasa brisa, el fuego abrasador que como rastro dejaron los rayos solares.

Unas diminutas casitas de tan miserables paredes que apenas cubren de la intemperie, cobijan durante el verano, numerosas familias, que en la capital están instaladas sencillas, pero cómodamente; más el caso es, con molestias o sin ellas, darse el postín de veranear. Y como el palmerano es un ser muy dado al estatismo, hace lo que hizo toda la vida, lo que hicieron sus antepasados, y veranea por costumbre tradicional.

Y así, veraneante en cuanto se sienta como en un trono en la mecedora colocada frente a la puerta de su casita se transforma, y allí calzando unas alpargatas de monte—que no plisaron jamás—ausentes los calcetines y vistiendo breve camiseta de colorines y pantalón de dril—su color—desabrochado el último botón, se siente monarca absoluto del caserío, y pretende acapararlo todo; la prensa desde BALEARES a la ULTIMA HORA; el abanico de palma, el botijo, y hasta la tenue brisa que se disfruta, mirando con cara fosca a los transeúntes, como si quisieran arrebatársela. Y es que a su juicio, las grandes molestias que le imponen el veraneo, le dan derecho a acaparar las escasas delicias que tanto le costó conseguir.—N. B.

### Ultimo plazo

### Lo dió Berlín ya, hasta la medianoche

#### PROPOSICIONES

Berlín.—Se ha publicado una notificación del Gobierno alemán sobre los cambios de notas efectuados estos días entre Alemania e Inglaterra, referentes al asunto candente de Polonia. Alemania está conforme en recibir un representante polaco, para tratar directamente con él como solicitó Inglaterra en su comunicado.

Hasta Alemania había informado ya sobre un comunicado oficial que se presentaría a Polonia en el que constaban 16 puntos para ser tratados y que eran la base del arreglo.

Polonia a estas negociaciones ha contestado con la movilización general.

Estos puntos entrañan en sí: —El retorno de Danzig al Reich.

—La celebración de un plebiscito en el corredor polaco de nacionalidad alemana.

—Para preparar el plebiscito se tendría un plazo de doce meses, durante el cual guardarían el orden tropas extranjeras y neutrales, igual como se hizo durante el plebiscito del Sarre.

—La ciudad de Gdynia quedaría bajo soberanía polaca.

PASO EL TIEMPO MARCADO Berlín.—A las nueve de la noche de nuevo ha hecho manifestaciones oficiales el Gobierno alemán, explicando más el desarrollo de los acontecimientos.

El día 28 se fijó como solución una negociación directa. El Gobierno inglés vió el día 29 que el Gobierno alemán estaba conforme con la mediación inglesa.

Quería evitarse lo peor. El Gobierno alemán prometió esperar en Berlín hasta las doce de la noche del día 31 de agosto, o sea ayer, la llegada de un representante polaco para tratar directamente las negociaciones. Un representante que no solo sirviera para discutir sino que tuviera facultades para llegar a un acuerdo.

Berlín sabrá ahora qué debe hacer. ¿Cruzarse de brazos y empezar las negociaciones? Ha finalizado el plazo. El mundo ya sabe el que y el no que. El culpable y el que ha obrado con lealtad.

Berlín.—Polonia no ha aceptado las proposiciones que ha hecho Alemania a Inglaterra.

### Es recogido un hidro

Se avió en los primeros días del Movimiento en aguas de Gibraltar

Algeciras.—Por una barcaza de la Junta de Obras del Puerto de esta ciudad fué traído hoy un hidro averiado, el cual amarró, en los primeros días del Movimiento, en aguas gibraltareñas.

El hidro está desarmado y en malas condiciones. Quedó depositado en el varadero de Isla Verde.

### Movilización polaca

### Varsovia ha dado más órdenes

#### Nuevas órdenes

Varsovia.—Los decretos firmados ayer por el presidente de la república, reforzando las medidas de carácter militar, han aparecido hoy en todos los periódicos de la capital. La «Gazeta Polska» se ocupa de la entrada de las tropas alemanas en Eslovaquia, diciendo que constituye una amenaza muy seria para Polonia.

Nosotros —añade el periódico— no pretendemos nada de nuestros vecinos pero defendemos al precio de nuestras vidas los territorios que en justicia nos pertenecen.

Entre los decretos firmados por el presidente de la república figura uno por el que el gobierno puede exigir la colaboración a todos los súbditos polacos de ambos sexos de 17 a 60 años, para que desempeñen las funciones o cargos que se crean oportunos.

Por otro decreto se dispone que el gobierno de la república pueda requisar todas las propiedades inmuebles que se hallan dentro del territorio nacional.

#### En estudio

Varsovia.—El gabinete polaco estudia las últimas sugerencias de Berlín que le han sido sometidas por medio del gobierno de Londres.

A pesar de ello, el gobierno polaco continúa adoptando nuevas medidas militares por tierra y por mar. Se calcula en 4 millones de hombres, los que se encuentran actualmente en armas en Polonia.

#### Provocación

Berlín.—La prensa de la capital publica en grandes titulares la orden de movilización general dictada por Polonia.

Todos los comentarios son de que la mencionada movilización constituye una provocación no solo para Alemania sino para las grandes potencias que intentan ellas buscar la paz, cuando la única que intenta buscar la guerra es ella.

También se dedican párrafos de comentario a la formación del Gran Consejo de Defensa.

Luego se observa el editorial que ayer insertaba el «Popolo d'Italia», que comentase como una posición acertada en la política mundial y espejo en el que deberían mirarse las naciones.

#### La escuadra

Varsovia.—La flota polaca ha abandonado el Mar Báltico. Cuatro destructores modernos, lo único efectivo de que consta, ya han atravesado el canal.

#### Orden de Londres

Stokolmo.—La prensa de Suecia publica hoy una información sensacional remitida por su agencia oficial en la que dice, que la orden de movilización general dictada en Polonia ha sido efectuada por intereses de Inglaterra.

Toda la misión internacional que ve a la medida es la de intimidar a Alemania quien al verse en peligro de guerra a lo mejor cedería un poco en sus pretensiones.

La prensa comenta la noticia, diciendo a ver si Polonia al terminar este lapsus se encontrará en la estacada y desaparecerá del mapa.

(Termina en la pág. 4)

### Por la paz

### Continúan las gestiones con la esperanza de que pueda evitarse la lucha

#### LABOR DE MUSSOLINI

Londres.—Con la consiguiente reserva y sin querer llevar sobre sí la responsabilidad de la afirmación, el «Daily Express» dice saber que el Duce tiene preparado un plan para la resolución pacífica de los problemas actualmente planteados en Europa. En efecto, el «Daily Express» publica una larga correspondencia sobre las actividades diplomáticas que han tenido lugar ayer en Roma y en el Vaticano, con el fin de llegar a un arreglo pacífico de los problemas europeos.

El periódico añade que se admite oficialmente que Mussolini tiene confeccionado un plan, que pondrá de manifiesto cuando las conversaciones entre la Gran Bretaña y el Reich alemán hayan llegado a una conclusión. Este plan, según los medios informados, contendría los puntos siguientes:

—Lo Conferencia Internacional a propósito de Danzig, tal como la ha propuesto el señor Roosevelt, mediante una conferencia preparatoria de árbitros que estudiarían la posibilidad de un cambio de población alemana y polaca, y tal vez la apertura de una nueva vía que permitiría a Polonia conservar un acceso al Báltico.

EL EX-REY EDUARDO Londres.—El Duque de Windsor que fué príncipe de Gales y después Eduardo VIII de Inglaterra, ha enviado al rey de Italia un mensaje personal, pidiéndole que trabaje por la causa de la paz.

#### EL DUQUE RECUERDA AL REY

Victor Manuel que peleó al lado de los soldados italianos en la Gran Guerra y cree que esta asociación le autoriza para rogar al soberano que use su influencia para prevenir una catástrofe, que parece inminente. Aunque comprende que importuna al monarca italiano en estos días difíciles, no puede reprimir sus sentimientos y se atreve, en vista de este impulso, a enviarle el presente mensaje.

#### LA SANTA SEDE

Ciudad del Vaticano.—Se alimenta en el Vaticano una fuerte esperanza de que se salve la paz, manifestándose la opinión de que las negociaciones de Berlín y Londres conduzcan a resultados positivos.

Los círculos de la Santa Sede alimentan el ardiente deseo de que el arreglo a que se llegue introduzca un período de paz largo y tranquilo, rectificando las incongruencias del tratado de Versalles, que condenó el Papa Benedicto XV.

#### ROOSEVELT

Washington.—El presidente Roosevelt continúa siendo informado detalladamente por los embajadores americanos en Europa.

Se cree que el presidente americano se decidirá a enviar un nuevo llamamiento al Canciller Hitler.

Roosevelt ha manifestado que el congreso será convocado en el momento en que se reconozca que la guerra europea es inminente.

### Aviso de plata

Como una voz en el silencio de la noche, una hebra de plata, filtrándose por el espeso pelo negro, ha puesto esta mañana en mis reflexiones una nota de honda gravedad. Esa primera cana ha tocado para mí alma, una cuerda hasta ahora desconocida, que ha hecho vibrar en el aire un sonido que por primera vez escucho. Cuando se divisa el intruso puñal afilado una hebra de plata, sentimos que una parte del alma agoniza. Muere asesinada por su viso. Discada por la experiencia. Nostálgico y doliente, Rubén lanza a los vientos en ocasión semejante: «Juventud divino tesoro—Te vas para no volver—Cuando quiero llorar no lloro—Y a veces lloro, sin querer.»

Aviso de plata es entre nuestro negro y espeso pelo, la cana intrusa, visitante anticipado e impaciente, que estruja las que a nuestro parecer son todavía uvas agraces de nuestra mocedad.

El aviso va en derechura del alma, atravesando de pasada al corazón.

—¿Qué has hecho?—le interroga. Y ahora ¿qué piensas hacer?

Al aviso de plata, responde un poco medroso, el poeta: —Pierdo la juventud sin haberla siquiera conocido. Acaso (dejó mi corazón un sólo día de trotar y angustiarse como un pájaro, en mano de niño? ¿Pues no venció siempre el astuto a mi ingenuidad; el malvado a mi bondad nativa; el mundano a mis soledades? Cuando corri por el huerto cargado de frutos ¿no oísteis? Jugué infantilmente con la fruta madura, dejándola caer en el camino, como se va al agua que se pretende sacar del pozo en un cestillo...

Llega el aviso de plata, para anunciarnos que precisamente ahora, en éste instante, vivimos nuestra juventud. Anuncia la plenitud y el descenso. Que somos jóvenes; y que en el mismo instante de comprenderlo, conocerlo, sentirlo, comenzamos a dejar de serlo.

Señor, Señor: hasta nosotros llega tu Realidad en tu lección, conducida, trasladada, por cualquier cosa: la nube que pasa; la hormiga que recorre indiferente su camino; la hebra de plata que se adentra en la noche oscura de nuestro pelo. Viene tu lección de los contrarios, pues cuando el malvado se contempla en toda su maldad, es cuando siente cerca la cierta vergüenza de serlo, por ser ya algo bueno. Si el santo mensura y recapacita sobre su santidad, el síntoma es desastroso: Satanás ya se agita torvo, poniéndole cerco. Pues distingue la bondad el ojo corrompido mejor que la pupila que es buena, tan buena, tan igual, como lo bueno que ve. Dos espejos cara a cara no se dicen nada. A la virtud la crea el vicio; que más pone de relieve y aclara y honra al honrado un ladrón, mostrando la diferencia, que otro honrado, que es agua confundible con el mismo agua.

El aviso de plata nos anuncia la juventud, el dorado fruto, la madurez del cuerpo y espíritu. Espléndido festín para nuestra hambre y sed de ricos afanes. ¡Qué bello sentir la juventud; y qué amargo sentir su voz en el preciso instante, en que la voz de plata, aviso seguro, nos dice que estamos viviendo sin darnos cuenta, las vísperas de su fin!

Teófilo ORTEGA



# Voz del Movimiento

## Las Organizaciones Juveniles y los deportes

Ante unos juegos nacionales el 29 de Octubre

La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles, organiza, para el mes de Octubre próximo, los que llama «Juegos Nacionales» a los que han de concurrir flechas y cadetes de toda España. Dichos juegos prometían ser una cosa de envergadura, a juzgar por los preparativos que se están haciendo. Todas las provincias mandarán un equipo de flechas y otro de cadetes para participar en los concursos de educación física y preliminar y por lo tanto Baleares enviará su correspondiente equipo, estos días en vías de formación, bajo la dirección del camarada Asesor Provincial de Educación Física, Leopoldo Quilez y con la eficaz ayuda de un camarada monitor que ha enviado al efecto la Delegación Nacional.

Aparte de los equipos de Educación Física, que obligatoriamente, al parecer, enviarán todas las provincias, habrá Campeonatos nacionales de Foot-Ball, etc. Baleares, cuyas Organizaciones Juveniles, conocen perfectamente hasta donde llegan sus fuerzas, mandan únicamente a dichas competiciones nacionales, equipos de

**FOOT-BALL.**  
Desde mediados de este mes de agosto, está—el que habrá de ser el equipo representativo de estas O. J. de Baleares—sometido a un riguroso entrenamiento. Martes y jueves, se les puede ver a los jugadores, correr de las seis de la tarde en adelante, por el Campo del Sañe, bajo la inteligente dirección de una personalidad deportiva de la región y, desde luego, podemos afirmar, que el tiempo no se pierde y que cada día, el equipo se va acualando.

Formar en él jugadores, no solo de Palma, sino de varios pueblos, pues se ha procurado hacer una verdadera selección y que en cada puesto vaya el mejor. Como son muchos los que quieren formar en el equipo y lo más pueden ir a Madrid, entre jugadores y suplentes, quince camaradas, hay un verdadero puñalito, entre los jugadores, para ganarse el puesto. A partir del próximo septiembre, empe-

zará a jugar el equipo contra otros de primera y segunda categoría, para habituarse a enemigos poderosos, que indudablemente se han de encontrar en el torneo nacional. No queremos dar nombres para evitarnos un conflicto con los jugadores el próximo día de entreno, pero si diremos que el equipo defensivo y los porteros son formidables y la delantera puede quedar muy acopiada y rapidísima, en la que brillará con luz propia, el delantero centro y algún que otro elemento del que, si la fortuna nos sopla, se oír hablar en Madrid.

Esperanzas, muchas, aunque ya sabemos que han de presentarse equipos de cadetes, sobre todo del Norte realmente fuertes y temibles. Los de aquí, sin embargo van dispuesto a todo. También concurrirá Baleares en

### NATAACION

En este deporte, también desde mediados de agosto, está seleccionándose el equipo con el camarada Mir de entrenador. En él hay bastantes valores, pero algunos de ellos no se entrenan lo debido y tal vez ellos sean los culpables de que la natación balear no quede a la altura que le corresponde. Sin embargo, el domingo pasado, celebró el Campeonato Provincial de Natación de O. J. y como todavía falta a los nadadores más de un mes para ponerse a punto, esperanzas quedan de que este tiempo sea aprovechado. Digno es de señalar la posición francamente favorable y esperanzadora, en la prueba de 100 metros espalda (cadetes) donde la clase de Jaime Perera, se acusa visiblemente. En las dos pruebas de flechas (50 m. brazos y libras) también puede esperarse mucho. Bover y Aragón, serán, casi seguro, los representantes, ya que dan unos tiempos excelentes y que con un constante entreno, serán sin duda rebajados.

A pesar del alto nivel de la natación catalana y madrileña, es seguro que Baleares no hará ningún papel desahogado ante ellas.

## El Hotel Terminus inauguró ayer sus grandes reformas

Bendición, a la que concurren autoridades y representaciones.—Merienda

Ayer tuvo lugar la inauguración de la importante reforma llevada a cabo en el Hotel Terminus (antes Ferrocarril). Se ha ensanchado considerablemente la cabida del comedor con la construcción de una terraza cubierta. El jardín ha sido también embellecido convirtiéndolo en una pista a la que se desciende por dicha terraza. Todo muy austero, muy elegante y con mucha luz.

Por la mañana fué bendecido el local por el Económico del Sagrado Corazón, Reverendo Padre Ferrarí.

A las seis de la tarde acudieron a la inauguración autoridades e invitados. Estaban allí: El Alcalde de la Ciudad y Gobernador accidental señor Riera; el Coronel Auditor señor Topete; el Marqués de Casa Ferrandell; el Teniente Coronel Sr. Nadal y Sra., el señor

Bauzá Cuafabens en representación de la Diputación; el señor Flores por la Comisaría de Policía; el Sr. Canudas, por los Ferrocarriles de Mallorca; el Sr. Castellet por el de Sóller; el Sr. Bestard, Director de la Frisón Provincial y otros.

Fuó servida una merienda, durante la cual una orquesta interpretó diversas composiciones.

Los asistentes fueron atendidos por los Sres. de Ventayol e hijos quienes recibieron múltiples felicitaciones por la reforma realizada.

Al final Teniente Coronel Riera levó una copa brindando por la prosperidad del Hotel, interpretándose el Himno Nacional.

Últimos nuestra enhorabuena y nuestros deseos de progreso constante, a los que los señores Ventayol han recibido ya.

## Notas Oficiales de Comandancia

Servicio de Plaza para el día 1.º Septiembre de 1939. Año de la Victoria

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Adolfo Bracia Ruiz de Alejos.

Imaginaria.—Comandante de Artillería don Julio Felis Fons.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M. Manuel Alvarez de Sotomayor.

## La reválida de Bachiller para los mallorquines

Será señalada fecha especial para que la efectúen en la Universidad

Matrícula para la enseñanza oficial

Se ha recibido en este Instituto el siguiente telegrama: Rector Universidad a Director Instituto.—Mientras espero contestación Ministerio reiterada hoy telegráficamente puedo asegurarle que caso examinarse exámen Reválida alumnos Mallorca, esta Universidad se les señalará fecha especial. Salúdale.

Queda abierto en la Secretaría de este Centro, de diez a doce de la mañana, el plazo de admisión de solicitudes de matrícula para los alumnos que cursen sus estudios por la enseñanza oficial, privada o particular.

Los alumnos consignarán en los impresos de solicitud (que se facilitarán en la Portería) nombre y apellidos, edad, pueblo de nacimiento y domicilio en la localidad, así como el curso de que deseen ser matriculados, presentando su cédula personal los mayores de 14 años.

Los alumnos aborarán por cada curso sesenta pesetas en papel de pagos al Estado y cincuenta en metálico. Estos pagos serán efectuados en tres plazos: el primero, de 30 ptas. en papel y 20 en metálico, al formalizar la inscripción; el segundo, de 20 ptas. en papel y 10 en metálico, durante el mes de Febrero; y el último, de 10 pesetas en papel y 20 en metálico, durante el mes de Abril.

Nota: Las solicitudes de matrícula gratuita deberán ser presentadas antes del día 20 del mes de Septiembre.

Palma 31 de Agosto de 1939. Año de la Victoria.—El Secretario accidental, E. Rodríguez.

## Crónica religiosa

Santos del día

Mes dedicado a San Miguel Arcángel. La Predestinación de Nuestra Señora y Santos Gil, ob. y cfr. y Santa Ana, Profeta. Primer Viernes de mes en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Cuarenta horas

Emplezan en la iglesia del Socorro de dadas a la Purísima.

Exposición a las seis y media y misas rezadas. Por la tarde, rezo del Santo Rosario, parte de ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Iglesia parroquial de Santa Cruz, a las siete y media de la tarde, después de rezo del Santo Rosario se dará principio a la Novena de Nuestra Señora del Buen Camino.

En la Parroquia Iglesia de San Miguel, continúa con toda solemnidad la Novena de Nuestra Señora de la Salud. Se practicará a las 6 y media y 11, durante una Misa. Por la tarde a las 7, Rosario y Novena con sermón por el Rdo. don Rafael Sanz de Diego, Beneficiado de la Iglesia Magistral de Alcalá de Henares.

En la Iglesia de Santa Clara, empieza la Novena de Nuestra Señora de la Cueva Santa. A las 7 de la tarde rezo de la Corona y Novena.

En la Parroquia Iglesia de San Nicolás, durante la celebración de la Misa de siete y media, empezará la Novena de la Virgen de Lúch.

Visita

A la Madre del Amor Hermoso, en los Sagrados Corazones.

## Número equivocado

Las papeletas de la Lotería del número 17.095 despachadas por la depositaria Teresa Fuster quedan anuladas por haberse sufrido un error en imprenta.

El número en que es depositaria es el 17.050. Valga la rectificación.

## Desaparece un collar valuado en 35.000 pts.

La dueña—una refugiada—dice haber denunciado el hecho a instigación de tercera persona.—189 perlas!...

### INCENDIO EN ARTA

En la finca Son Sureda, de Artá se produjo un incendio quemándose 118 olivos, 70 en esta finca y los restantes en otras lindantes.

El fuego se produjo en la propiedad de don Bartolomé Llitera que el día anterior había quemado las hierbas malas.

No ha ocurrido desgracias personales, calculándose las pérdidas en unas 1.500 pesetas.

### HALLAZGO DE UNA ESCOPETA

Un niño llamado Javier Menos que jugaba en compañía de otros amigos, encontró en «Son Mossenyas, Valldemosa, una escopeta abandonada, envuelta en un saco con las iniciales D. T.

Se supone que pertenece a un cazador que la dejó allí escondida o que la abandonó al creerse sorprendido.

### BRONCA ENTRE MUJERES

Por viejos antagonismos, rieron en Pollensa Catalina Campomar y Magdalena Cerdá. Después de unas palabrotas llegaron a las manos, no sufriendo lesión alguna.

Y todo porque Catalina quería pasar por un camino que atraviesa una finca de Magdalena, para ir a trabajar a una tierra que tiene arrendada.

### DESAPARICION DE UN COLLAR VALUADO EN 35.000 PESETAS

A una señorita llamada Mercedes Planás, de 23 años, hospedada en el Hotel Maricel del Puerto de Pollensa, desapareció un collar de perlas valuado en unas treinta y cinco mil pesetas, que según ella había de-

jado en su secreter de su habitación.

Dicha señorita llevó el collar a una fiesta que se celebró la noche del 26 en el Bar Esplay, inmediato al hotel en que se hospeda. Durmíó con el puesto, y al levantarse lo guardó en el cajón.

Otras veces lo había guardado en una costura de alguna prenda de vestir, que guardaba en un armario de la misma habitación.

Se advierte en la señorita Planás gran falta de interés en el hecho, ya que si lo denunció a la Guardia Civil fué a instancias del dueño del Hotel, y ya que salió para Barcelona sin esperar a que se aclarara.

Creo la Benemérita que si se tratara de un robo no es un ladrón vulgar el que lo ha cometido puesto que por la situación de la habitación no es posible llegar a ella sin pasar desapercibido a los huéspedes o a la servidumbre, y por la falta absoluta de huellas. Esto hace también suponer que más que de un hurto se trata de un extravío.

Las características del collar son: 89 perlas color carne (rosado); la central es la mayor de todas. El broche tiene forma de almendra y está adornado con pequeños brillantes. Sirve de llave de seguridad una cadenita plateada.

Se continúa practicando diligencias.

## Vienen a Palma 200 toneladas de arroz

La Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes suspende el visado de facturas.—Precios para la carne de conejo.—A los taxistas

Sabemos que en breve habrá en Palma arroz abundante. Se trata de unas gestiones llevadas brillantemente a cabo que han hecho posible que dentro de poco tiempo llegue a nuestro puerto una partida de 200.000 kilos. La fecha exacta no ha sido designada todavía, si bien nos informan que tan pronto llegue a Barcelona nos será remitida.

### QUEDA SUSPENDIDO EL VISADO DE FACTURAS

La Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes hace público, para conocimiento de fabricantes y vendedores en general, que a partir del 1 de septiembre próximo, queda suspendido el visado de facturas en toda la provincia de Baleares. Por consiguiente, la circulación de mercancías de todas clases, deberá sujetarse al régimen de «guías» y «conocimientos» establecido por el Orden Circular del Ministerio de Industria y Comercio, de fecha 28 de junio último (B. O. núm. 182).

El visado de dichos documentos por la Delegación Provincial o las delegaciones locales, no constituirá, en modo alguno, autorización de los precios que los vendedores pongan en ellos para las mercancías a que se refieren, debiendo atenerse todos los vendedores al fijar los precios en sus respectivas facturas, a lo preceptuado en el artículo 10 de la Orden del Ministerio de Industria y Comercio, de fecha 4 de octubre del corriente, publicada en el «B. O. del Estado» del día 9, que copiado literalmente dice:

«En todas las facturas que se empleen en el comercio será preceptivo, en el plazo más breve posible necesario para poner en práctica esta disposición y que no podrá exceder en ningún caso de treinta días, a contar de la fecha de publicación de esta orden, hacer constar al pie los siguientes extremos:

Precio en Julio de 1936, de la unidad del artículo de que se trata.  
Precio actual de la misma unidad de acuerdo con la factura.

Porcentaje de aumento.  
Fecha y procedencia de la autorización que autoriza la subida, si existe.

Los industriales o comerciantes serán responsables de la veracidad de esta declaración, incurriendo en sanción si se demostrase lo contrario.»

Palma de Mallorca 31 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado, Ramón Márquez.

Se pone en conocimiento del público que a partir del día primero de Septiembre el precio de la carne de conejo en la capital y suburbios será de 570 pesetas kilo.

Palma de Mallorca 31 de agosto 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado, Ramón Márquez.

Se hace saber a los taxistas la obligación que tienen de atender sin excusa a los servicios

que les sean solicitados teniendo presente que de no cumplir lo que se ordena serán sancionados.

Por otra parte, esta Delegación está dispuesta a sancionar al viajero que solicitara los servicios de un taxi y después no lo utilizara.

Palma de Mallorca 31 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado, Ramón Márquez.

## LIRICO HOY

De 5 tarde a 12 noche

—: DEBUT —:

ALTAS VARIEDADES

del

Teatro de la Zarzuela de Madrid

con

Laura Pinillos

ESTRELLA DE LA CANCION

Hermanas Jara

FORMIDABLES ESTRELLAS

Rafael Arcos

EL EMINENTE HUMORISTA

Orquesta K.D.T

OFICIAL DE LA ZARZUELA

6 lindas ballet 6

Pilar Shang

Oriwe - Tilly

Joaquina Carreras

Peter and Baby

Trini - Raquel

Mr. Pifar

EL MEJOR ESPECTACULO

DEL AÑO

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.

Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.

Mesquida 9, (junto al Borne)

## Fiestas Patronales Son Servera

**Día 2**  
Desde las 21.—Concierto de música por la banda de esta localidad que tan acertadamente dirige el Maestro don Luis Jaume. Cucañas, gaitas, srueta de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico señor Vives, de Pollensa.

**Día 3**  
A las 8.—Diana por la citada banda.

A las 12.—Carreras pedestres con bonitos premios para los vencedores.

A las 17.—Interesante partido de futbol en el que se disputará una artística Copa, obsequio del Ayuntamiento.

P. D. Descardazar contra S. D. Son Servera.

A las 19.—Concierto por la misma banda.

A las 22.—Gran Verbenas amenizadas por la Orquesta «Los Islenos» la que tuvo tanto éxito y conquistó tantos aplausos este año en las Verbenas de Artá.

A las 24.—Disparo de otro gran castillo de fuegos de artificio.

**Día 4.—Día de la Victoria**  
A las 8.—Gran diana por la repetida banda.

**Día 2**  
A las nueve de la noche, Compietas solemnes en la Iglesia parroquial.

A las nueve y media, Gran Verbenas.

**Día 3**  
A las diez, Oficio solemne, en el que predicará el Rdo. F. Coll, Misionero.

A las cinco de la tarde, carreras pedestres, en el Cos de Son Mascaró, en las que se disputarán los siguientes premios:

Primer premio, 15 pesetas; segundo premio, 10 pesetas; tercer premio, 5 pesetas; cuarto premio, 1 conejo y otros premios de varios objetos.

A las nueve de la noche, gran baile al estilo del país.

**Día 4**  
A las nueve de la mañana, Oficio solemne en la iglesia parroquial.

A las once y media, carreras pedestres exclusivas para vecinos de esta localidad, con los siguientes premios:

Primer premio: 10 pesetas; segundo,

A las 10.—Solemnes Oficios en acción de gracias con sermón por el Rdo. P. Rafael Nadal, Franciscano, con asistencia de las Autoridades.

A las 12.—Ofrenda, por las Autoridades y pueblo, de flores ante la Cruz de los Caídos.

A las 18.30.—Interesantes Carreras ciclistas en la pista de esta localidad con el siguiente programa:

I Desfile obligatorio, (3 vueltas).

II Series de velocidad, (3 vueltas).

III Carrera para principiantes, (30 vueltas) con puntos cada cinco.

Premios: 15, 10, 5 y 2 pesetas.

IV Final de la carrera de velocidad, (3 vueltas).

Premios: 25, 15 y 10 pesetas.

V Meta partida, por equipos (20 vueltas).

Premios: 30 y 20 pesetas.

VI Carreras de resistencia, (100 vueltas) con puntos cada 5 libros.

Premios: 60, 35, 20 y 10 pesetas.

A las 19.—Gran Baile al estilo del país.

A las 24.—Gran traca final.

5 pesetas, tercero 1 conejo y además otros premios de objetos y como final, una carrera exclusivamente para excombatientes de esta localidad.

A las nueve de la noche, gran baile al estilo del país.

NOTA.—En el baile del día 4, se adjudicarán dos premios de 10 y 5 pesetas a las parejas que visitan los mejores trajes típicos.

LA COMISION

30-3-39.

## Notas oficiosas de la Alcaldía

Negociado de Reemplazos

Interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, de algún familiar de los individuos siguientes:

D. Antonio Flaquer Amorós, Sargento que fué del Batallón Arriples n.º 7.

D. José Fuster Aguiló del Regimiento de Infantería Americana n.º 23, Batallón 3.

Antonio Roig Tur, del Tercio de Riquetés-San Miguel.

Sebastián Rivas Vidal, hijo de Jaime y Catalina, de la Región Aérea de Levante, Zaragoza.

Rafael Rosselló Nadal, del Regimiento Infantería Americana n.º 23, Pamplona.

Francisco Ribas Oliver, hijo de Luis y Francisca, del reemplazo 1938.

Gabriel Ribas Oliver, hijo de Luis y Francisca, del reemplazo 1940.

Miguel Calvo Ferrer, del Regimiento de Infantería San Marcial n.º 22.

### Hallazgo

Han sido depositados en el Negociado de Alcaldía unos décimos de la Lotería Nacional, correspondientes al sorteo que debe celebrarse hoy día 1.º, que fueron encontrados en la vía pública, los cuales serán entregados a la persona que acredite ser su dueño.

### Cupón de los ciegos

Sorteo del 31 Agosto de 1939

Número premiado 115 con 40 pesetas.

Aproximaciones 114 116 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### RESERVADO

PARA

G. R. E.

CARTONES

Cajas de cartón

FERRAGUT

Olmos, 100.—Tel. 1188.

PALMA

SEGURO CONTRA INCENDIOS

La Funeraria

LIORÉ

GENERALES DE FOMENTO

TEL. 1000

SEGURO CONTRA INCENDIOS

La Funeraria

LIORÉ

GENERALES DE FOMENTO

TEL. 1000

SEGURO CONTRA INCENDIOS

La Funeraria

LIORÉ

GENERALES DE FOMENTO

TEL. 1000

# Página Femenina

## AGAR

por Mons. DARBOY

II  
 Agar no se mostró tan grande como la dignidad que se le acababa de otorgar. Esposa ya de Abraham esperaba un hijo más dichosa que su ama, la despreció. Cosa extraña, el hombre se deja oprimir por el peligro que le acecha. ¿Verdad que no se necesita más que valor para enfrentarse con la desgracia, y que para sostener el peso de la prosperidad se necesita virtud?

Sara castigó a su esclava tal vez con excesiva severidad. Podemos observar que en general la virtud de la indignación está mal comprendida y más aún peor practicada. Es verdad que la falta del que castiga, no justifica al que merece el castigo, pero tampoco edifica y es de lo que con razón se quejan la religión y la sociedad.

La esclava castigada por su ama cae en el desaliento y huye. Se dirige hacia Egipto, su patria. Tenía que atravesar un gran desierto que se extendía hasta el Mar Rojo. Llegada cerca de una fuente al borde de un camino, se la aparece un ángel: «Agar, esclava de Sara, ¿de dónde vienes y a dónde vas?» «Huyo de mi ama Sara» respondió Agar. «Vuelve a tu ama y humíllate ante ella...» Es lo que importa recordar a los que se dejan abatir por las dificultades, a las almas frías y a los corazones débiles que no comprenden el carácter de la vida o que no tienen el valor de aceptarla tal como Dios la ha hecho. El trabajo y la humillación que estás tentados de abandonar aquí, bajo esta forma, os espera un poco más lejos en una forma distinta. Evitáis la ruda palabra del superio, del pariente y vais a encontrar más allá ante vosotros, la salvaje inmensidad del desierto. Se triunfa por el valor que combate, no por la soberbia que retrocede.

El celeste enviado dijo a la fugitiva: «Multiplicaré tu descendencia numerosa. Tendrás un hijo al que llamarás Ismael. El Señor ha oído el clamor de tu aflicción. Será un hombre bravo. Levantará la mano contra todos y todos la levantarán contra él. Establecerá sus tiendas frente a frente de todos sus hermanos.» Todos sabemos como se realizó esta profecía. Antes de morir Ismael, se hizo temer de todo el país que fue más tarde llamado Arabia. Su posteridad mezclada a la posteridad de Heber, tataranieto de Sem, pobló las comarcas que se extienden entre el Eufrates y el Mar Rojo, hasta los confines de Egipto y desde las riberas del Océano hasta las riberas del sarraceno.

no Indico hasta Palestina. Fue cenos, nación guerrera, cruel, inconstante sin habitación fija. En su pobreza, en su sobriedad, pocas cosas son suficientes al árabe, pero hay una a la que no renuncia jamás, su independencia. Todas las grandes invasiones espiraron a sus pies, como los ríos que se pierden y mueren en la arena. Los pueblos europeos les han vencido muchas veces, pero no los han dominado nunca. Tribus errantes, los árabes vivieron mucho tiempo del comercio, del fraude y del pillaje. A principios del siglo VIII, Mahoma los reunió bajo una ley común, disciplinó sus fuerzas y soplando el espíritu del fanatismo sobre esta organización nueva y enérgica les envió a conquistar el mundo. Marcharon guiados por la victoria y unieron el culto de las batallas al gusto de las ciencias y de las artes, sin duda porque la guerra como todos los grandes dolores de la humanidad purifica y regenera las naciones y las fecunda poniéndolas en contacto. Brillaron con la rapidez del rayo, fieles a sus costumbres nómadas los árabes se abandonaron a sus glorias. Hace varios siglos parece doblado el pabellón, que desplegaron, bajo el signo de la cruz y de la espada. Su lengua, sus costumbres, su arte todo muestra que los árabes conocieron la civilización y que el estado salvaje en que algunas tribus han venido a caer, acusa no un pueblo inculto, sino una nación decrepita. Tales son los hijos de Ismael, hijo de Agar.

Agar volvió sumisa al hogar de Abraham y se humilló ante Sara.  
 Un día Sara vió que Ismael maltrataba a Isaac... Agar salió definitivamente de la casa de Abraham y regresó al desierto.  
 Triste y agotada por la sed abandonó a su hijo a la sombra de un árbol para no verle morir. El ángel la confortó de nuevo... La Providencia no abandona a Agar e Ismael. Unos pastores, cuenta Josefo, van en su ayuda y hay quien cree que Abraham siguió protegiéndoles.  
 Agar e Ismael se establecen definitivamente en la Arabia del Norte. Este desierto próximo a la villa de Faran se extiende desde el pie del Sinaí hasta las fronteras de Palestina. Tal fue la cuna del pueblo árabe.  
 A los 30 años Ismael se casa con una egipcia por indicación de su madre. Es la última vez que la historia nombra a Agar. que la historia nombra a Agar. el padre de los árabes o sarraceno.

A. T. de P., trad.

## Lope y la belleza femenina

El teatro de la Falange, cunenoble empeño en resucitar las glorias literarias de nuestro Siglo de Oro merece las más encendidas alabanzas, ha descubierto a las bellezas de moda de hogaño que no lo hubiesen sido antaño. Es decir, que el concepto de lo bello en materia de plástica femenina sufre mudanzas en el transcurso del tiempo. Greta Garbo, hace tres siglos, no hubiese hallado marido.

Lo interesante para la mujer es nacer en el siglo—o en la década, pues las modas varían velozmente—cuyo gusto coincide con su género de belleza. Claro está que hay feos que lo hubiesen sido hace mil años, y lo serían si volviesen a vivir cien siglos más tarde; pero hasta a éstas alcanza el consuelo de creerse Venus nacidas a destiempo.

Que hubiera dicho Lope de Vega ante una esbelta juventud ennegrecida por el sol, muatilla falsificada de gruesos labios encendidos de carmín, cuyos brazos robustos se adornan con un bozo de musculatura? Que hubiese podido decir en alabanza de sus gracias, él, que escribió, para justificar a una morenita, la siguiente letrilla, tan linda?

Blanca me era yo cuando entré en la siega; dióme el sol y ya soy morena. Blanca solía yo ser antes que a segar viniese, mas no quiso el sol que fuese blanco el fuego en mi poder. Mi edad, al amanecer, era lustrosa azucena; dióme el sol y ya soy morena.

## Las pequeñas mentiras

La mamá hacía jugar a Ana María. Probablemente, era Ana María quien hacía jugar a la mamá, y debía saberlo, porque se mostraba seria en el juego como quien cumple una buena acción. Sonó el teléfono en la habitación de al lado y a la muchacha, que iba a responder, le dijo la señora:  
 —No estoy en casa.  
 Sabemos todos que esta frase no constituye una mentira, sino una defensa.  
 Y en el caso de la mamá que jugaba con Ana María era casi una verdad, porque no estaba en el mundo donde suenan timbres de teléfonos, sino en aquel otro de magia en el que Ana María enseñaba a jugar.  
 El juego duró algún tiempo; luego, la madre se marchó a su habitación, y Ana María se quedó corriendo por los pastillos. Se oían sus pasos ligeros, pero ya precisos, de la señorita que está próxima a cumplir los cinco años, y llegó a un momento en que detuvo sus carreras. Alguien había llamado a la puerta, y preguntaba por la mamá. La voz límpida de Ana María se elevó en el silencio:  
 —Mi mamá no está en casa.  
 Entonces fué cuando la mamá se dió cuenta de que antes había mentido, pues aquello que para los mayores era una cosa sin importancia, se revelaba imprevisiblemente como un embuste en los labios infantiles. Ana María, por el contrario, estaba convencida de haber dicho una verdad; ni siquiera dudaba que la madre no estuviese en la casa. Aceptaba el absurdo sólo porque su madre se lo había dicho; creía en aque absurdo sancionado por las costumbres del mundo adulto, de la misma manera que creía en la fábula de un milagroso niño que va de casa en casa repartiendo juguetes, o en la de los Tres Reyes Magos, o en la de la Caperucita del Bosque.

Pensad en que el día en que Ana María descubra el embuste en las palabras «No estoy en casa», ya no creerá más ni en los Reyes Magos, ni en los enanitos, ni en Blanca Nieves.

Y esto es una cosa que parece bastante triste para una señorita que está a punto de cumplir los cinco años.

La pequeña mentira, aquella que nace de los pequeños intereses de cada día, los pequeños la aprenden de nosotros; las que inventan ellos nacen de su fantasía y son verdaderamente inverosímiles; pero es necesario que no duden de la exactitud de lo que sucede ante sus ojos, para que puedan mantener durante el mayor tiempo posible una fe en todo aquello que su fantasía va soñando.



Nuestros figurines

Elegante traje de noche para señorita o señora joven

## Elogio de la bondad

No es tan sencillo el ser bueno, especialmente si se es inteligente, porque la bondad inteligente es algo raro y precioso: es una fascinación que cautiva.

La bondad hace la vida más fácil la mirada más hermosa y nuestro aspecto menos hosco. La bondad difunde tranquilidad, y la tranquilidad es la enemiga del mal genio. La bondad confiere a la mujer esa serena belleza, esa gran dulzura que es superioridad y es gracia.

Los hombres sueñan con tener a su lado una mujer dulce y manejable. Pero las mujeres pueden diferir de ese parecer, porque, siempre buenas, atentas, generosas, magnánimas, terminan por creer que llevan la peor parte. No es cierto. La bondad es una resistencia pasiva que mina toda fuerza.

Un hombre célebre ha dicho: «Es fácil ser bueno cuando la vida es buena con nosotros. Es difícil demostrarlo cuando la vida es difícil. Realmente, no se puede aspirar a tener una virtud sin hacer un pequeño esfuerzo para adquirirla. Si es preciso luchar para obtener las cosas más sencillas, ¿qué no será preciso para adquirir aquellas más importantes? Y la bondad es una virtud extraordinaria.  
 Delinquimos algunas veces porque no sabemos, y para ser bondadosos es suficiente saber en qué consiste el ser bueno. No es suficiente evitar los pequeños deslices. No es bastante el dar diez céntimos al pobre que pide en la esquina o regalar un viejo balón al niño del piso de al lado, o perdonar al marido un retraso de media hora. Es algo, pero no es todo.

Es preciso mayor indulgencia para los demás y menos para uno mismo.

Una profunda comprensión para la desgracia del prójimo y una gran serenidad para las propias.

Dulzura con los niños, con los enfermos, con las personas de carácter agrio y los maridos gruñones

Paciencia con el invitado retrasado, con la muchacha aloca, con la señora del entresuelo y con las amigas de mamá.

Amabilidad con las amigas envidiosas y, en general, con los subalternos.

La puntualidad y el ser correcto son aliados de la bondad. No se puede hacer esperar a un ser humano debajo de un farol sin cierta maldad en los pliegues del corazón.

La mujer debe ser un elemento moderador, prescindiendo de las palabras gruesas, de las escenas trágicas, de las convulsiones; todo lo más, algunas lagrimitas, si es indispensable.

Ocurre que el carácter va algunas veces contra el aspecto externo. Así, unos ojos de cielo, una cabellera de ángel, pueden celar una perfidia poco común. De ello derivan muchas incompreensiones y desilusiones. La mujer debe trabajar para llegar a conseguir un modo de ser que sea conforme a su físico.  
 La belleza, la juventud, como las flores, tienen el valor de su vida efímera; pero el encanto irresistible de la bondad no se corrompe, no se aja, y en ella encuentran siempre sus adoradores la atracción de una atmósfera mágica que emana de una voluntad acogedora y de un carácter bueno.

## Cosas de casa

Hablábamos de economía, nota negra y trágica de las que tenemos la suerte de tener que preocuparnos de eso tan triste que se llama presupuesto. Que palabrota tan sonora! No! No os alarméis. El presupuesto doméstico lo hacían ya vuestras tatarabuuelas desgranando lentamente entre sus dedos duros las cuentas de su rosario. Hagámoslo nosotras en nuestro libro de cuentas que es el primer mueble que ha de procurarse toda mujer cuidadosa, aunque solo tenga que encargarse de sí misma. Un libro de cuentas en el que deben anotarse ingresos, entradas y los gastos. El libro de cuentas es una especie de regulador. Cuando calculeis vuestros ingresos, procurad no engañaros con la esperanza de ser un día mas ricas. Sujetad vuestros gastos a lo que tenéis y no a lo que esperáis. Hay cosas, esenciales que las que agradan: más esenciales que las que agradan: las necesarias. Acomodate a lo que tienes...  
 Preparad el libro para las cuentas y si queréis un cuaderno para las recetas de cocina, ahí van varias, que son muy prácticas y que seguramente os gustarán.

**Patatas a la yema**  
 1 kilo de patatas, 3 huevos, vinagre, pimienta, queso rallado.  
 Sin pelar coceremos las patatas, en agua con sal, de modo que no queden muy blandas. Después de quitarles la piel, partirlas en rodajas, reservando para la salsa las dos que resulten más blandas. Para hacer esta, la salsa, majaremos en el mortero las dos patatas apartadas obteniendo una masa, a la que sin sacar del mortero incorporaremos las yemas de los 3 huevos, previamente batidas, 3 cucharadas de aceite crudo, una cucharadita de vinagre y sal.  
 Cuando todo esté mezclado se le añade una taza de caldo, o en defecto suyo del agua en que se cocieron las patatas. En la cacerola en que haya de servirse el plato se colocan las rodajas de patata, y después de espolvorearla ligeramente con sal y pimienta se vierte encima de ellas la salsa que hemos hecho procurando distribuirla regularmente.  
 Repartidas las ralladuras de queso por encima de todo el

conjunto, poner la cacerola en el horno o con lumbre en la tapadera y en cuanto empiece a dorarse puede servirse el modesto pero sustancioso plato.

**Flan vegetal**  
 2 calabacines, 2 berenjenas, 3 cebollas pequeñas, 1/2 Kg. de patatas, 3 pimientos, 1/2 Kg. de tomates, 3 huevos, manteca de cerdo y parrillado.

Hay que hacer varios fritos preliminares: en una sartén los calabacines y berenjenas en rodajas, en otra las patatas también en rodajas, en otra los pimientos en tiras, y en otra las cebollas y los tomates.

Todos los fritos expresados deben escurrirse bien; cuando se haya hecho se procede a hacer el flan.

Se toma un molde o una vasija que haga sus veces, y después de untarla de manteca y pan rallado se va llenando de la forma siguiente:

Una capa de la mitad de los calabacines y berenjenas; encima un huevo batido; después la mitad de las patatas; otro huevo; capa de la mitad de los pimientos, el tomate y la cebolla (revuelto todo) y otro huevo. Se pone el molde en el horno, regular de fuerza, hasta que se dore; cuando suceda, dejarlo reposar un cuarto de hora sin que se enfrie.

Para servirlo se vuelca en una fuente y alrededor, a modo de adorno se van colocando montoncillos de los fritos que se hicieron, excepto los pimientos cuyas tiras se colocan sobre el flan.

Es un plato suntuoso a la vista y que sabe muy bien.  
**Rosquillas Pepita Navas**  
 6 huevos, 6 1/2 cascarrones aceite frito y frío, y 6 1/2 de anís dulce, una cáscara de limón rallado, harina y azúcar a discreción.  
 La masa se mezcla con espátulas de madera. No ha de ser demasiado dura. Se enrolla y se frie con mucho aceite y se espolvorea con canela y azúcar. Es mejor freirla entre dos para sacarlas en cuanto tengan el colorcillo dorado, evitando que salgan demasiado oscuras y cocidas. Pueden conservarse mucho tiempo en caja de hoja de lata. Es un dulce que cunde muchísimo. Con esta cantidad aunque no os lo parezca, salen muchas docenas.

Repartidas las ralladuras de queso por encima de todo el

Abuelita

## Cultura física

### Para adelgazar las caderas

Las aderas tienen gran importancia en una bonita silueta. Para vosotras, que tenéis tanto interés en ello, os damos a continuación unos cuantos ejercicios de verdadera eficacia.

**Primer ejercicio.**—Colocaos de rodillas, pero la pierna derecha extendida hacia adelante. Con esta pierna, se traza un gran semicírculo que, empezando delante, pase del lado para terminar atrás, tan completo que la pierna derecha pase más allá de la izquierda, sobre la que estáis arrodilladas, encontrándoos con que tenéis las piernas cruzadas. Repetid ese ejercicio con la pierna izquierda, haciéndolo hacia atrás. Para guardar el equilibrio, extended los brazos a los lados.

**Segundo ejercicio.**—También para este ejercicio debéis estar arrodilladas. Mantened el cuerpo bien derecho y os sentáis sobre la derecha de la rodilla que no debe moverse; lo más que os debéis permitir es que la rodilla izquierda se levante ligeramente del suelo. Sin mover los pies de su sitio, os replegáis hacia la izquierda, muy apretadas las rodillas y sin moverlas. Os levantáis y colocáis en la posición de rodillas, para comenzar nuevamente. Cuando hayáis repetido diez veces este ejercicio, hacédo del otro lado.

**Tercer ejercicio.** De pie y con los brazos levantados sobre la cabeza. Las puntas de los pies se tocan y echáis las caderas muy a la derecha, mientras lleváis la cabeza hacia la izquierda. Volved a repetir con las caderas hacia la izquierda y la cabeza a la derecha. Este ejercicio es eficazísimo, pero debéis de extremarlo y repetirlo por lo menos cincuenta veces.

**Cuarto ejercicio.** Colocáis ante un espejo cuidando de guardar inmóvil el busto, moved las caderas hacia la derecha y hacia la izquierda correctamente, sostened el busto colocando las manos bajo los brazos con los dedos en las axilas. Este movimiento debéis hacerlo muy despacio y con aspiraciones profundas.

**Quinto ejercicio.** En la misma posición que en el anterior. Luego de respirar fuertemente, ejecutad un movimiento de rotación de las caderas. Es decir, que luego de llevarlas hacia la derecha, hacédo a la izquierda y adelante y atrás, y repetidlo mientras tengáis respiración.

## RIALTO

Hoy a las 3:30  
**EL ROBO DE MONA LISA**  
 con Willy Forst  
**NOTICARIO FOX MOVIE TONE**  
 El nuevo Gobierno español presta juramento ante el Generalísimo

## La Canción de Cuna

En español  
 por Dorotea Wieck  
 Lunes: PADDY con Warner Baxter - Janet Gaynor  
 MODO DE AMAR por Maurice Chevallier

## MODERNO

Hoy a las 3:30  
 DOS PRODUCCIONES EN ESPAÑOL

## Noche tras noche

por George Raft - Constance Cummings

## La hija de Drácula

por Otto Kgeru  
 Lunes: LA HORDA MALDITA - UNA VEZ EN LA VIDA con Jack Oakie

## NUESTROS TELÉFONOS

Redacción: 2078  
 Administración: 1745



DOS MODELOS DE JERSEYS  
 Arriba: De punto liso, con puño calado.  
 Abajo: De punto inglés, con cuello y cinturón de color que contrasta con el de la prenda.

COÑAC  
**OSBORNE**

**TEJIDOS B. BERGA**  
 ANTIGUA CASA SERRAT  
 BRONDO, 5  
 Tel. 2127  
 Sucursal: Mayor, 51 - FELANITX.—Tel. 11  
 LANERIA - LENCERIA - SEDERIA  
 ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS  
 SASTRERIA — UNIFORMES MILITARES

**Colegio del Dulcísimo nombre de Jesús**  
 (PP. Agustinos)  
 Palma - Socorro, 88.-Curso 1939 a 1940

El lunes, 4 de Septiembre, empezarán, D. m., las clases de Primera Enseñanza del nuevo curso.—Se admiten alumnos Medio pensionistas, permanentes, Vigilados y Externos.

**MAJORICA HOTEL**  
 Corp Mari—Terreno  
 Teléfono 1185  
 Situación magnífica, dominando Palma, bahía y bosques. Las habitaciones exteriores con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita.

### Saludando al General

Le visitó ayer el Delegado Provincial de Abastecimientos y Transportes

El Ilustrísimo Señor Delegado Provincial de Abastecimientos y Transportes, ha visitado ayer al Excmo. Señor Comandante General de Baleares. La entrevista entre ambas autoridades ha sido cordialísima interesándose grandemente el General Kindelan por el funcionamiento de dicha Delegación.

### Boletín del Obispado

Designaciones  
«Pedir y obtenido consejo — a tenor del número 4.º del canon 1364— de los M. I. Sres. Diputados de Disciplina y de Administración de bienes temporales, el Excmo. y Rdnmo. Prelado se ha servido:

- a) Encargar de la clase de Sagrada Escritura al Rdo. P. Miguel Ollers Fullana, Misionero de los SS. CC.; y de la de Instituciones Canónicas al M. I. Sr. Dr. don Francisco María Ortega de la Lorena.
- b) Nombrar Profesores del Seminario a los Rdos. Sres. don Sebastián Gayá Riera, don Bartolomé Jaume Muntaner y don Gabriel Buades Riusech.
- c) Y conferir a este último el cargo de Mayordomo del Establecimiento.

A propuesta de la Excm. Diputación Provincial de Baleares, han sido nombrados:

Prior de la iglesia del Hospital Provincial de esta ciudad, el Rdo. Sr. don Bernardo Ramis Ramón.

Y Vicario de la misma, el Rdo. Sr. don Juan Juliá Sastre.

Han sido, además, nombrados:

Vicario-Económico de S'Arracó, el Rdo. Sr. don Jorge Pascual Pont.

Vicario-Cooperador de Santa Cruz, el Rdo. Sr. don Onofre Jaume Planisí.

Idem de San Jaime, el Rdo. Sr. don Sebastián Garau Planas.

Idem de Los Dolores de Manacor, el Rdo. Sr. don Martín Rosselló Bauzá.

Idem de Selva, el Rdo. Sr. don Juan Crespi Mestre.

Idem de Lloseta, el Rdo. Sr. don Bartolomé Saurina Corró.

Idem de Artá, encargado de la Colonia de San Pedro, el Rdo. Sr. don Gabriel Massa net Cabrer.

Idem de Marratxí, el Rdo. Sr. don Felipe Alzina Amengual.

Idem de La Vileta, el Rdo. Sr. don Jaime Vich Ramis».

### Cartelera

Principal—Hoy a las 3'30. «Te amaré siempre» por Nino Bezozzi y «El principio de medianoche» por Henry Carat.

Lírico—De 5 tarde a 12'30. Espectáculos altas Variedades Laura-Pinillos.

Balear.—A las 3'30. «La Reina Mora» en español.

Born—Hoy las 3'30. «Sombrero de Copa», por Fred Astaire y Ginger Rogers.

Rialto—Hoy a las 3'30. «El robo de Mona Lisa», por Willy Forst, y «Canción de Cuna», por Dorothea Wiek.

Moderno—Hoy a las 3'30. «Noche tras noche», por Jorge Raft, y «La hija de Drácula», por Otto Kruger.

Protectora—Hoy a las 3'30. «Que hay Nellie» por Paul Muni y «Hembra» por Ruth Chatterton.

### Aviso

«La casa de la Salud» después de 36 meses, ausente, por la Guerra vuelve de nuevo a abrir su establecimiento de Hierbas medicinales en la calle Luis Salvador, 33.

ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO

LEJIA ELECTRA

COMAS SOCIAS

LA PUEBLA

### Vida internacional

La gravedad de la situación consiste en que diciéndose Polonia dispuesta a una solución pacífica, continúa aglomerando fuerzas armadas en sus fronteras

Precisa observar que el clima en que desarrolla hoy su vida política Varsovia, está marcado por las variantes, dentro un mismo tono, sucediéndose diversos oradores políticos en las tribunas públicas, que pronuncian discursos incendiarios cuyo resultado fué el enrolamiento de numerosos voluntarios, incluso inválidos de guerra que así lo han pedido al Mariscal Smigly, y ello que aparentemente, el Gobierno pretende demostrar una notable decisión de llegar a una solución pacífica de sus discusiones con Alemania. Pero esto se dice solo en las declaraciones oficiales, que también señalan no estar dispuesta Polonia a desmovilizar más que en el caso de llegarse a una distensión completa de la tirantez existente con Berlín y si éste asegurase no amenazar la integridad territorial. Y al hablar de integridad territorial entiende Polonia, que va incluido Dantzig y el Corredor de la Silesia, territorios—que como es bien sabido—Alemania considera fueron cedidos a Polonia por un crasísimo error del Tratado de Versalles.

Mientras tanto, Polonia va realizando sus obras defensivas construyendo doce kilómetros más en pocos días de trincheras para la defensa anti-aérea, y otros veinte kilómetros están preparándose para quedar ultimados. Ayer precisamente el concurso voluntario de la población a tales obras superó la cifra de 25.000 personas. Y entre ellas se podía observar con los utensilios de trabajo en la mano personalidades políticas y profesionales, artistas, actores, viejos y muchachos, en una palabra, un sentido general de patriotismo que demuestra la propaganda

realizada. Y la mejor prueba de ello es, que entre los que laboraban figuraba la Vda. del Mariscal Pilsudki y en las obras realizadas en los Jardines del Palacio del Parlamento trabajaron los Presidentes y Vicepresidentes del Senado y de la Cámara.

Ello demuestra que la actitud del Gobierno, si bien dice está dispuesto a la acción pacífica, no pierde ocasión y va acumulando fuerzas en las fronteras tanto alrededor de Dantzig como en las de Alemania y Lituania.

Sábese bien que día y noche los militares polacos laboran en la construcción de obras de fortificación a lo largo de los confines polaco-danziguenses; en la línea férrea Posen-Bentsch se han construido tres líneas de fortificaciones. Y en Lautemberg confin con Graudenz, se ha establecido una división completa.

En la península polaca de Ela en las cercanías del puerto de Gdynia se ha colocado artillería de grueso calibre, obligando a las naves extranjeras al abandono del puerto de Gdynia que ahora parece desierto y la ciudad vacía de extranjeros sustituidos por tropas armadas.

Y el peligro, y peligro inminente está, en estos preparativos bélicos de Polonia que pueden hacer necesario, a su juicio una intervención decisiva del Reich apesar de toda la prudencia de Hitler, y se llegará a lo inevitable, que aún confiamos no se produzca en nuestro afán de pacifismo, y en la confianza que determinadas intervenciones nos inspiran empezando por la piadosísima de Su Santidad el Sumo Pontífice, nos inspiran.

### Holanda lucha por ganar al mar nuevo territorio

En breve plazo muchas de las islas que la rodean formarán parte de su tierra firme

La Haya.—Una nueva parte, y acaso la más interesante, del plan gigantesco concebido hace doce años para recuperar del mar vastas zonas de territorio, se ha realizado estos últimos tiempos. Estos trabajos sucedieron a los que convirtieron en tierra cultivable las primeras zonas disputadas al Zuydersee, en las cuales existen actualmente los fértiles distritos del Wieringermeerpolder. «La nueva obra—dice la Agencia Centreuropea—ha saneado el Noordooostpolder, que cubre una superficie de 115.000 hectáreas. Los trabajos han importado el equivalente a dos mil millones de francos belgas. Se espera poder dedicar al cultivo esta superficie de 115.000 hectáreas, pués que hayan sido ultimados los trabajos complementarios, como puentes, carreteras, viviendas, etc. Después se proyecta recuperar otras dos zonas: una al sudeste y otra al

sudoeste del Zuydersee. Estas dos zonas son aún más vastas que las dos primeras, y se considera que serán necesarios aún diez años antes de que el conjunto de estas nuevas obras, que proporcionarán a Holanda una nueva provincia, haya sido terminado. Una vez llevados a término estos trabajos, las actuales islas de Marcken y Urk, familiares a los turistas, habrán desaparecido o, mejor, estarán unidas a tierra firme a consecuencia de la desecación del mar interior del Zuydersee. La importancia económica de esta grandiosa realización será considerable, y la superficie de Holanda se encontrará acrecida en un 7 por 100, mientras que su territorio agrícola aumentará en un 10 por 100. En las nuevas zonas se fundarán 6.000 empresas agrícolas, con una población de 300.000 habitantes.

### Nuestras camaradas y unas jóvenes albanesas en Milán

Son recibidas y agasajadas por autoridades y pueblo en su visita a la ciudad

Milán.—Acompañadas de la Inspectora Federal y Jefe de los Fascios Femeninos de la Federación, visitaron recientemente la redacción del *Popolo d'Italia* nueve camaradas albanesas que han acompañado en calidad de intérpretes a los niños de su país que se encuentran en las colonias adriáticas de la juventud Italiana del Litorio de Milán. Con estas nueve visitantes fueron también tres camaradas de la Falange española que siguieron los cursos de Lengua y Cultura Italiana de San Sebastián, Bilbao y Santander y que realizan, como premio, un viaje de un mes en Italia en calidad de huéspedes de las Federaciones Fascistas.

Las jóvenes camaradas han rendido un homenaje a la memoria de Arnaldo Mussolini colocando un ramo de flores sobre su mesa de trabajo, realizando después diversas visitas a las principales obras de arte de la ciudad y a las Instituciones del Régimen, y efectuando también algunas excursiones por la provincia.

Tanto las jóvenes albanesas como las españolas abandonaron después Milán, las prime-

ras para volver a las colonias adriáticas, y las otras para continuar su viaje en dirección a Brescia.

### Fuerzas Aéreas de Baleares

JEFATURA DE INFRAESTRUCTURA ANUNCIO

Se admiten ofertas hasta las doce horas del día cinco de Septiembre próximo, para el suministro de DIEZ MIL metros cúbicos de piedra caliza machacada, compacta, de 5 a 7 centímetros de dimensiones límites, acopiada en los distintos puntos del Aeródromo de Son San Juan que esta Jefatura dispone.

El citado acopio deberá quedar hecho antes del día quince del próximo Noviembre.

El importe del presente anuncio se cargará al adjudicatario. Palma, 23 de Agosto de 1939.—A. de la V.

MATERIAL DE ARCHIVO «Wallimp» para muebles de acero.

CASA MALONDRA 78, Jaime II- T. 1732.

### El Servicio de Prestación Personal

Es ampliado el plazo para entrega de Declaraciones Juradas

Ministerio de la Gobernación.

A propuesta del Consejo de Dirección del Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional, y en virtud de las atribuciones que me están conferidas, he tenido a bien acordar lo siguiente:

El plazo señalado en el artículo 14 del reglamento para la prestación personal a favor del Estado, queda ampliado hasta el 30 de Septiembre del corriente año.

Paralelamente los demás plazos a que se refieren los artículos 15, 16 y 17 quedan prorrogados en un mes.

Tan solo ampliación se referirá a los plazos que deben computarse dentro del corriente año.

Burgos 24 de Agosto de 1939. Año de la Victoria.

Serrano Suñer

### El ingreso en la Escuela Naval Militar

Nota del Ministerio de Marina

Telegramas fecha 29 del Director General de Prensa.

Siendo numerosas las instancias recibidas en la sección de personal de este Ministerio de Marina, tanto del personal que presta sus servicios en el Ejército como del personal civil que, al cursar sus instan-

cias, no las acompañan de los documentos que determina la Orden Ministerial del día 9 del corriente (B. O. número 224 página 4 411) para poder tomar parte en la próxima convocatoria para ingreso como alumnos del curso de preparación en la Escuela Naval Militar, se previene a los que solamente hubieran elevado las instancias sin documentación alguna o faltas de algún documento, que estos pueden ser substituidos provisionalmente por medio de las declaraciones juradas correspondientes, a reserva de presentar los documentos definitivos antes de verificarse los exámenes en el mes de enero de 1940 Haciendo presente por medio de esta nota que en el caso de no cumplimentarse lo que dispone la ya citada orden quedarán excluidos de poder tomar parte en la próxima convocatoria.

Lo que se hace público en general por medio de la difusión por prensa. Burgos 24 de Agosto de 1939 Año de la Victoria.

El Secretario de la Sección de Personal.

Firmado Luis Pérez Izquierdo.

### Nuevo buque español

Ha sido botado al agua el minador «Eolo»

El Ferrol del Caudillo.—Ha tenido lugar la botadura de una nueva nave que viene a engrosar la flota nacional española.

Se trata del excelente minador «Eolo» que ha sido dotado con los últimos adelantos de la técnica moderna.

Apadrinó el acto la esposa del actual Ministro de Marina. Se pronunciaron discursos patrióticos prorrumpliendo el numerosísimo público allí reunido en entusiastas vitores a España y a Franco.

### El Almirante amigo del Flecha

Donativo de S. E. el Camarada Bastarache a los flechas navales de Sevilla

Sevilla.—El Almirante Bastarache ha entregado a los Flechas Navales una trainera y docientos uniformes.

También les enviará cinco ejemplares del libro que contiene las hazañas del «Vulcano», que serán entregados a los cinco Flechas más aventajados.

Cada uno de estos libros contiene una fotografía del Almirante Bastarache con una cariaca dedicatoria.

# Según el "Times" no hay solución

Nadie cambia de posición, y a pesar de las notas---dice---no se ve camino de arreglo

Londres.—«The Times» dice que nada ha cambiado y que es muy probable que la situación se prolongue así todavía durante dos jornadas. Francia e Inglaterra conservan sus posiciones y el Canciller

Hitler se mantiene en las suyas. Mientras tanto, los cambios de notas se suceden y la puerta continúa abierta para seguir negociando, pero no se vislumbra una solución.

# El signo del momento era el confusionismo en todos los aspectos

Berlín.—La prensa de la noche comenta grandemente la situación actual. Dice que ahora se ve claramente que el estado actual no puede durar ya. Es tal la cantidad de armamentos y de precauciones que de un momento a otro la solución vendrá.

Esta es la tranquilidad que tenemos. Sea guerra o sea paz, la cuestión es que de una vez se solucionen estos días de zozobra en los que Alemania no hace más que velar por sus súbditos y pedir justicia.

Berlín.—A las diez de la noche la tonica del momento alemán era expresado por la

palabra confusión. No ha crecido en ningún punto la tensión que ha sido norma de la jornada de hoy.

Los alemanes se preguntan que mientras entre Alemania e Inglaterra las negociaciones están a la orden del día, y estas se desarrollan en buen plan de cordialidad, y mientras todos los estados buscan afanosos una solución, Polonia decreta la movilización general.

Por lo tanto el choque ahora es Berlín-Varsovia. No hay que perder todavía las esperanzas ya que la última palabra pertenece todavía no a los guerreros sino a los negociadores.

# Obra constante en pro de la cultura

Los cursillos especiales para el magisterio. —Cursos de Verano en Santander

Conferencia Santander.—Con gran brillantez prosiguen los cursos de verano de Santander.

El conocido escritor y Profesor de la Universidad Central don Alberto Píera de la Rosa dió una conferencia sobre el tema «La literatura del Movimiento Nacional».

A las siete treinta se dió la segunda conferencia y concierto sobre música española contemporánea.

Convocatoria Madrid.—Se ha convocado a unos cursillos de perfeccionamiento para el Magisterio de Primera Enseñanza en todas las provincias de España y

además en Santiago, Ceuta y Melilla. Solamente han sido aplazados los de Madrid. Estos tendrán su celebración en época próxima y sobre bases más amplias.

Comienzo Sevilla.—Mañana comenzarán los cursillos de orientación del Magisterio, después de asistir todos los componentes del mismo a la Misa del Espíritu Santo.

El acto de apertura se celebrará a las diez y media de la mañana y el presidente de la Junta Provincial de Primera Enseñanza don Joaquín Sánchez pronunciará un discurso.

# ANTONIO GRAU

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA Ex-Jefe de los servicios quirúrgicos del Ejército del Centro ESTUDIO CENTRAL n.º 18.—De 12 y cuarto a 2, los lunes, miércoles y sábados CLINICA PLANAS, de 4 a 5, todos los días. Teléfono 2969 y 2310

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10. Teléfono 2469 PALMA DE MALLORCA Transportes combinados de domicilio a domicilio

AVISO IMPORTANTE La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

Hermanos Alomar De los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris BLENORRAGIA Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxitos) Urinarias — Impotencia — Sífilis y enfermedades de la Piel CONSULTORIO: Avenida de Alejandro Rosselló, 117. Teléfono 2321

### Evacuación

(Viene de la pág. 1.ª)

centros urbanos que se concentran en zonas de peligro. Hasta 3.000.000

Londres.—Las medidas de precaución tomadas por las autoridades británicas, para la evacuación de tres millones de personas de la capital, en los cuatro días sucesivos. Estas personas serán enviadas a lugares alejados de Londres.

Los vecinos de la capital se han dedicado a aprovisionarse en gran escala de productos alimenticios y la consecuencia inmediata ha sido la elevación de los precios. Las autoridades han dictado órdenes severísimas para evitar este acaparamiento que no tiene razón de ser.

También se moviliza

Londres.—El premier inglés ha dictado hoy una orden de movilización de todos los componentes de su ejército de mar.

Con estas medidas está a las breas armas todo el efectivo que Inglaterra puede disponer para su marcha de guerra, más solo el ejército normal sino la reserva de las fuerzas aéreas.

Después de la orden se ha publicado una nota aclaratoria en la que Mr. Chamberlain dice no debe interpretarse esta medida como una movilización general si no que son solamente normas preventivas.

No darán cotización

Londres. Se anuncia que las Cámaras Consultivas Bancarias, desde hoy no publicarán boletines de cotización.

NUESTROS TELÉFONOS Dirección: 2078 Administración: 1745

### Movillización

(Viene de la pág. primera)

Comentarios

Berlín.—Todos los periódicos de hoy censuran la movilización general polaca y califican como un nuevo acto de agresión de Varsovia Reich.

El «Volksicher Beobachter» dice que acaso Polonia quiera, ante el hecho consumado de la movilización, obligar a Inglaterra a cumplir sus compromisos con Polonia y lanzar sus tropas sin más dilación, contra Alemania.

Otros periódicos hablan de la inoportunidad del decreto polaco en momentos tan difíciles como éstos, en que se llevan a cabo negociaciones entre Londres y Berlín. El gobierno de Varsovia no puede alegar ignorancia de las circunstancias porque Londres tiene informado de la situación. La movilización polaca no puede conciliarse de ninguna manera con la equidad de que están dando pruebas Alemania e Inglaterra, y es una de las más peligrosas del belicista polaco.

Concentrando consulas

Berlín.—Los consules alemanes, cuyos domicilios consulares estaban aislados por la policía polaca, han sido llevados a Varsovia por las autoridades, en automóviles de policía y entregados a la embajada alemana de aquella capital.

En los círculos berlineses asegura que esta actitud polaca obedece al propósito de privarse de testigos de potencia que no sean personas gratas al gobierno de Varsovia.

Por lo demás, se anuncia que en los distritos de Lodz y Sessen han ocurrido numerosos incidentes desagradados contra los alemanes que viven en ellos.

A tomar parte en el Consejo El Ministro de Educación partió para Buena

Madrid.—El Excelentísimo Señor Ministro de Educación Nacional señor Ibáñez ha salido para Burgos con el objeto de asistir al Consejo de Ministros que allí se celebrará.

# España crea el Alto Estado Mayor como una dependencia inmediata del Jefe de Estado

## Lo constituirán un General Jefe, Secciones Militar, Económica e Informativa y la Secretaría

## El General Vigon es puesto al frente del organismo

COMENTARIO DE RADIO NACIONAL

En los momentos en que toda Europa resuena el estruendo de las armas, en nuestro Boletín Oficial aparecen palabras que son para el pueblo español una garantía de que el Caudillo vigila para que la integridad de España y su determinación nacional sean un éxito. Por eso dice el preámbulo del Decreto que para que un pueblo sea uno e independiente no basta solo la fuerza moral sino que es necesario la organización de sus energías militares.

El principio de procurarse la organización de este aspecto militar va relacionado con el problema económico de España y es todo ello una prueba evidente de que nuestro Gobierno se preocupa una política de realidad.

El Decreto traza la creación de un Alto Estado Mayor que coordine la acción de los tres Ministerios de Ejército, Marina y Aire.

Este Estado Mayor depende directamente del Caudillo y es la garantía de que nuestro Ejército continuará la magnífica marcha ascendente que le llevó desde el Ejército reducido y sin elementos del 18 de julio del 1936 al bien organizado que purifica un final victorioso a la guerra.

En estos momentos de agitación internacional en que sobre el cielo de Europa pasan las nubes negras, para tener una política independiente y de libertad nacional, necesitamos un instrumento militar adecuado y una constitución del Alto Estado Mayor nos prueba el interés del Caudillo por que esta necesidad se llene.

Así el negro principio de la Constitución del 31 que renuncia para siempre a la guerra. En cada caso concreto serán los intereses supremos de España los que decidirán, pero la generalización como principio desaparecido para siempre.

Para asegurar una norma absolutamente fiel a nuestra política internacional y para estudiar libremente la guerra y la paz necesitamos tener un ejército y que el Caudillo lo opina de esta forma, nos lo dice el Decreto que comentamos.

Las distintas agencias telegráficas internacionales, han reconocido la importancia que tiene el Decreto y lo han puesto, como no podía menos de ser, en relación con la actual situación internacional que desgraciadamente intranquila a Europa de un extremo a otro.

EL DECRETO  
El Boletín Oficial del Estado de ayer publica el siguiente decreto, que indistintamente tiene en estos momentos una gran trascendencia.

Decreto del 30 de agosto de 1939, creando el Alto Estado Mayor.

La independencia política y la integridad de un país dependen en primer término de las energías morales de su pueblo, en no menor medida conviene asegurar con la integridad y el orden que procede la organización de sus energías actuales y potenciales a su valorización en las relaciones de la Paz y a su plena y total utilización en la guerra.

Es por ello indispensable el armonioso desarrollo de las energías militares y económicas de la Nación, de tal suerte que a la vez pueda concebirse la independencia económica y el bienestar del país y el más alto posible nivel de libertad de decisión ante las contingencias de un conflicto armado.

Junta, tiene prevista también la necesidad de un órgano de coordinación y de estudio que facilite al Mando Supremo los elementos que a su juicio sean convenientes para la coordinación de sus consignas.

Para el cumplimiento de tal finalidad se dispone:  
Artículo primero.—Bajo la inmediata dependencia del Generalísimo y Jefe de Estado se constituye el Alto Estado Mayor cuyo cometido fundamental será:

a) Someter a la Autoridad de estudios y propuestas para la coordinación de la totalidad de las energías nacionales en caso de guerra, de tal suerte que ante esta eventualidad pueda asegurarse con la máxima medida su empleo y su funcionamiento en régimen autárquico.

b) Preparar estudios con las relaciones que procedan en orden a la recuperación de medios orgánicos entre las fuerzas del Ejército, de la Marina y del Aire.

c) Estudiar y proponer las líneas generales de las organizaciones permanentes que deban de constituir bases de operaciones combinadas de dichas fuerzas.

d) Estudiar y proponer directivas y planes para su acción conjunta en caso de guerra.

e) Facilitar al Mando Supremo la información necesaria para la más exacta apreciación del potencial militar y económico en otros países.

Artículo segundo.—Constituirán el Alto Estado Mayor:  
Un General Jefe que será miembro y Secretario de la Junta Nacional.  
Una Secretaría y tres Secciones.

Una Sección militar, otra económica y la tercera de información.  
La organización nombrada y plantilla de cada uno de estos organismos se determinará oportunamente.

Artículo tercero.—El personal será designado directamente por el Generalísimo y Jefe de Estado y sus devengos serán los mismos que se designen a los que presten sus servicios al Estado Mayor del Ejército, Marina y Aire.

Artículo cuarto.—Por el Ministerio de Hacienda se habilitarán los créditos necesarios para la constitución y funcionamiento del nuevo organismo.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a treinta de agosto de 1939, Año de la Victoria.—Firmado, Francisco Franco.

A continuación el Boletín Oficial publica el nombramiento para el desempeño de este puesto del ilustre General de Ingenieros diplomado de Estado Mayor don Juan Vigon, una de las personalidades más destacadas de nuestro Ejército y de los que más eficazmente han colaborado a las órdenes del Caudillo.

Se autoriza el paso de Gibraltar a España

Levantándose la prohibición del Gobernador de aquella plaza

## Del pacto ruso-alemán

# Brazos abiertos, en signo de paz ha esperado Berlin un representante polaco

## Pero Varsovia, obcecada por la influencia inglesa, no quiso recoger las proposiciones que habian de ofrecérsele, y prefirió movilizar sus tropas y amenazar la tranquilidad europea

## Texto íntegro de la propuesta alemana

Berlin.—Una publicación alemana de ayer por la noche da una exposición completa del cambio de notas germano-inglesas, así como una exposición extensa de los acontecimientos de los últimos días.

En la exposición se dice que Inglaterra ha sugerido a Alemania la conveniencia de entablar negociaciones con Polonia, habiendo respondido Alemania que se halla dispuesta a recibir a un representante polaco con este fin hasta el treinta y uno de agosto a las doce de la noche.

El Gobierno alemán ha informado igualmente al Gobierno inglés sobre los puntos que hubieran sido sometidos a la consideración del representante oficial de Polonia en caso de que hubiera ido a Berlín. Tratabase en total de quince puntos.

El Gobierno polaco, en lugar de acceder a esta sugerencia del Gobierno alemán, ha respondido a ella, ordenando la movilización general.

Durante el día treinta y uno de agosto no se ha podido tampoco percibir ninguna reacción positiva del Gobierno polaco sobre la sugerencia alemana, de suerte que el Gobierno alemán se viese forzado a interpretar esta actitud como una negativa a la proposición alemana.

El artículo de la proposición alemana es:  
Primero.—La Ciudad Libre de Danzig se incorporará inmediatamente al Reich en virtud de su carácter alemán manifiesto y puro y por la voluntad unánime de su población.

Segundo.—El territorio del llamado corredor polaco que se extiende desde el Mar Báltico hasta las ciudades que llegan a Shulanken habrán de decidirse su pertenencia a Alemania o a Polonia.

Tercero.—Con este fin tendrá lugar en este territorio un plebiscito al que tendrán derecho de votar todos los alemanes que vivían en estas poblaciones en primer de enero de 1918 o que nacieron allí hasta aquel día, así como todos los súbditos polacos que se hallen en las mismas condiciones.

Los alemanes que fueron expatriados volverán a este territorio para cumplir con su obligación de votantes.

Para asegurar un plebiscito efectivo se procederá a la evacuación del territorio y tomará posesión del mismo la comisión internacional mediadora que ha de estar formada por representantes de Italia, URSS, Francia e Inglaterra.

Esta comisión internacional ha de ejercitar todos los derechos de soberanía en este distrito.

Con este objeto se ha de evacuar de este territorio dentro de un plazo cortísimo toda la población militar, policía y material bélico.

Cuarto.—De este territorio queda aislado el puerto polaco de Gduya que por principio es considerado como zona de soberanía polaca, y por lo tanto todo lo concerniente a este puerto deberá discutirse directamente entre Alemania y Polonia o de mutuo acuerdo si se quiere someterlo a un arbitraje internacional.

Quinto.—Para disponer del tiempo necesario para realizar los considerables trabajos de preparación de un plebiscito, la celebración de este no tendrá lugar hasta dentro de doce meses.

Sexto.—Para garantizar a Alemania su comunicación con la Prusia Oriental, y a Polonia su acceso al mar, se construirán carreteras y ferrocarriles debiéndose pagar únicamente los impuestos de comunicación o de transporte que se estipulen.

Séptimo.—El total de la votación habrá de decidirse a quien han de pertenecer los territorios.

Octavo.—Independientemente del resultado de este plebiscito habrá de quedar garantizada la comunicación libre de Danzig y el Reich y de Polonia al Mar.

En caso de que los territorios por razón del plebiscito pasaran a Alemania esta concedería una zona de tránsito a Polonia y viceversa.

Se procederá a la construcción de seis autopistas y una línea férrea de cuatro vías.

Noveno.—En el caso de que el corredor de Polonia vuelva a incorporarse al Reich se declara está dispuesto a realizar un intercambio de población con Polonia en la medida que se encuentre en disposición para su realización.

Décimo.—Los derechos extraordinarios concedidos a Polonia en el puerto de Danzig serían recompensados con derechos análogos a Alemania en el puerto de Gduya.

Undécimo.—Para eliminar de este territorio toda impresión de una amenaza por cualquiera de las dos partes se resolvería que las ciudades de Gduya y Danzig tuvieran el carácter de ciudades comerciales desprovistas de ninguna clase de protección o fortificación militar.

Duodécimo.—Los demás territorios sujetos a plebiscito tanto si fueran agregados a Polonia como si lo fueran a Alemania serían desmilitarizados en todos los casos.

Trece.—Alemania y Polonia se comprometen a reparar todos los daños económicos y materiales que se hayan hecho a las minorías desde 1918.

Catorce.—Alemania y Polonia se comprometen a no llamar a filas a los hombres de las minorías.

Quince.—En caso de acuerdo y aceptación de esta proposición Alemania y Polonia se comprometen a la desmovilización inmediata de sus fuerzas armadas.

Estas fueron las proposiciones del Gobierno alemán para solucionar la terrible crisis europea. Hitler y su Gobierno esperaron dos días en vano la llegada de un delegado polaco.

Por lo tanto la no comparencia de este denota que Polonia rechazó su proposición.

Se hacen grandes comentarios muy favorables alrededor de esta cuestión.

Berlin.—Los periódicos han publicado ediciones extraordinarias con las últimas noticias y la ratificación del pacto germano-soviético. Se dan detalles de la sesión.

En el discurso que el Jefe del Gobierno y Comisario del Exterior Molotov pronunció en esta ocasión, criticó duramente los esfuerzos británicos y franceses para la realización de un pacto con la Unión Soviética y calificó de arbitraria y falta de sinceridad la actuación.

NI Inglaterra ni Francia han realizado esfuerzo alguno animados por el deseo de crear un instrumento efectivo de la paz.

El pacto de no agresión firmado entre Alemania y la U. R. S. S. es un hecho de la mayor importancia para la política mundial.

Los dos países han dejado a un lado sus enemistades y van a emprender una labor de colaboración en estrecha amistad.

El S. E. U. activa su labor por la patria

Hermoso acto en Gijón, tomando parte el Secretario Nacional del S. E. U.—Preparativos para un gran Congreso en el Escorial

PROPAGANDA  
Gijón.—Ha tenido lugar en el Teatro Principal un acto de extraordinaria importancia en el que ha tomado parte el Secretario Nacional del S. E. U.

El acto fue presidido por las autoridades y de él se hizo una intensa propaganda a base de altavoces.

Habló en primer lugar el Delegado de la Central Nacional sindicalista en tonos altamente revolucionarios.

El acto fue cerrado con un amplio discurso del Secretario Nacional del S. E. U.

Por último tuvo lugar un festival que se prolongó hasta la madrugada prorrumpiendo los asistentes en entusiastas aclamaciones a la Revolución Nacional.

La animación fue extraordinaria.

CONGRESO NACIONAL  
Madrid.—Próximamente se celebrará en el Escorial el Primer Congreso Nacional del S. E. U. dispuesto por la Secretaría.

A este Congreso asistirán todos los Consejeros Nacionales y Ministros.

El camarada Enrique de Sotomayor recorre el Norte de España en viaje de propaganda para este acto, habiendo hablado en Santander, Torrelavega, Oviedo y Gijón.

Próximamente hablará en Ferrol del Caudillo, Santiago de Compostela y Vigo.

**PRONTO.....**  
**HARRY BAUR y GABY MORLAY**  
EN  
**"SANSON"**  
el film que estremece a todos los públicos.

**Alpargatera Mallorquina**  
S. A.  
F.ª Algargatas y zapatillas  
Calle Bonaire, 21 - Teléf. 2743  
Palma de Mallorca

**Artículos de goma**  
Amiantos y Empaquetaduras  
Tubos y mangueras  
Neumáticos para bicicleta  
Reparaciones de Neumáticos y Cámaras  
**Casa CODINA**  
LA CASA DE LAS GOMAS  
(Junto al Borne) :- PALMA

**Establecimientos y Vidrierías LLOFRIU**  
Sociedad anónima - Casa fundada en el año 1860

**Lea en Baleares**  
MARTES: Página Deportiva  
MIÉRCOLES: Página de información regional y Radio  
JUEVES: Página cinematográfica  
VIERNES: Página femenina  
SABADO: Página Agrícola  
DOMINGO: Página Literaria

**AUTOMOVILISTAS PARA CRISTALES INASTILLABLES Y SECURIT a Cristalería Balear**  
Avenida Estanislao Figueras, 51 (Frente Escuela Graduada)

## Se cierra una puerta a las democracias

### Queda aniquilada toda esperanza de inteligencia con la URSS.

Moscú.—A las diez de la noche se ratificó por la Cámara de los Soviets el acuerdo entre la URSS y Alemania. Las radios inglesas, al comentarlo, recuerdan que el mencionado tratado en caso de guerra estipula que una nación que esté en guerra con una de ellas no podrá recibir ayuda de la otra.

## Otros detalles

Berlin.—Una enorme multitud ha escuchado en las calles de Berlín las informaciones que le facilitaban por los altavoces instalados por el servicio de gran entusiasmo la noticia de la ratificación del pacto de no agresión.

Se hacen grandes comentarios muy favorables alrededor de esta cuestión.

Berlin.—Los periódicos han publicado ediciones extraordinarias con las últimas noticias y la ratificación del pacto germano-soviético. Se dan detalles de la sesión.

En el discurso que el Jefe del Gobierno y Comisario del Exterior Molotov pronunció en esta ocasión, criticó duramente los esfuerzos británicos y franceses para la realización de un pacto con la Unión Soviética y calificó de arbitraria y falta de sinceridad la actuación.

NI Inglaterra ni Francia han realizado esfuerzo alguno animados por el deseo de crear un instrumento efectivo de la paz.

El pacto de no agresión firmado entre Alemania y la U. R. S. S. es un hecho de la mayor importancia para la política mundial.

Los dos países han dejado a un lado sus enemistades y van a emprender una labor de colaboración en estrecha amistad.

## El S. E. U. activa su labor por la patria

### Hermoso acto en Gijón, tomando parte el Secretario Nacional del S. E. U.—Preparativos para un gran Congreso en el Escorial

PROPAGANDA  
Gijón.—Ha tenido lugar en el Teatro Principal un acto de extraordinaria importancia en el que ha tomado parte el Secretario Nacional del S. E. U.

El acto fue presidido por las autoridades y de él se hizo una intensa propaganda a base de altavoces.

Habló en primer lugar el Delegado de la Central Nacional sindicalista en tonos altamente revolucionarios.

El acto fue cerrado con un amplio discurso del Secretario Nacional del S. E. U.

Por último tuvo lugar un festival que se prolongó hasta la madrugada prorrumpiendo los asistentes en entusiastas aclamaciones a la Revolución Nacional.

La animación fue extraordinaria.

CONGRESO NACIONAL  
Madrid.—Próximamente se celebrará en el Escorial el Primer Congreso Nacional del S. E. U. dispuesto por la Secretaría.

A este Congreso asistirán todos los Consejeros Nacionales y Ministros.

El camarada Enrique de Sotomayor recorre el Norte de España en viaje de propaganda para este acto, habiendo hablado en Santander, Torrelavega, Oviedo y Gijón.

Próximamente hablará en Ferrol del Caudillo, Santiago de Compostela y Vigo.

## NOTICIAS COMPRIMIDAS

Burgos.—El Ministro de Asuntos Exteriores Coronel Beigbeder ha recibido hoy al Sr. Ministro de Dinamarca, el Ministro de Turquía y al Encargado de Negocios de Argentina.

Ciudad del Vaticano.—Por orden expresa del Papa han retornado a su países los Nuncios de Washington y Tokio que se encontraban aún en Roma.

Mañana retornará a su país el Nuncio en Budapest.

Amsterdam.—En vista de las actuales circunstancias se han aplazado todos los festejos que debían celebrarse con motivo del 59 aniversario de la Reina Guillermina.

Solamente han aparecido engalanados los edificios públicos y con las Banderas nacionales en las astas.

Pamplona.—Se ha posesionado de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista el camarada José Carranza.

lista y de las JONS el actual Gobernador Camarada Antonio Correa, quien pronunció un interesante discurso haciendo resaltar que la unificación de Falange y Requeté decretada por el Caudillo era la expresión más clara de la Unidad de España que todos deseamos.

Se ha posesionado de la Secretaría el camarada José Carranza.

Pamplona.—Prosiguiendo su viaje por España han llegado a esta ciudad los moros notables. Fueron amablemente recibidos por las autoridades que tuvieron para con ellos toda clase de atenciones.

Mas tarde fueron obsequiados con una comida en el Hotel del Rey Noble.

**Pensión Ibérica**  
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico.  
Se sirven comidas a domicilio Concepción n.º 9.—Palma

**Coche**  
Se vende 6 plazas 10 HP. en perfecto estado, buenos neumáticos, a toda prueba.  
Informes Coll d'en Rabassa. Carretera 97.

**BAR**  
Se vende propio para Danzing. Facilidades de pago.  
Informes: Sopas mallorquinas, San Miguel, 28.

# Vencido el plazo concedido por Berlín, ¿qué pasará en Europa?

### La impresión general es de pesimismo.—Radio Nacional declara que la guerra parece inevitable: "solamente-dice-pasará la tragedia el hecho de que Europa se rebele a hundirse en ella"

### Incidentes fronterizos, cada vez de mayor envergadura se registraron durante la noche en el límite polaco-alemán

Inglaterra ha movilizado sus ejércitos de tierra, mar y aire, enviando aviones a Polonia para tomar presalias contra ataques que la caballerosidad germana jamás produciría.—París y Londres han sido evacuados en gran parte.—Dijérase que las pisadas de la guerra se sienten en todo el continente.

## El peligro se acerca

En su comentario político, Radio Nacional señaló anoche la plena justificación alemana y marcó sin ambages la gravedad de la situación

## Los responsables son los que han ordenado movilizaciones

Ahora, después de conocidas, podemos decir que las reclamaciones alemanas eran bastante modestas. Si cogemos un mapa y examinamos la línea de frontera de Alemania, seguramente nos encontraremos con que ni remotamente alcanza la de 1914. Alemania no lo reivindica todo. Se limita a pedir la zona del Bajo Vístula, simplemente para no tener su territorio partido en dos. La frontera deseada por Alemania estaría trazada más o menos siguiendo la línea del Vístula hasta cerca de Bomblesk y luego el Río Ník hasta llegar a tomar contacto con el distrito alemán de dicho nombre. Una zona que es la parte más estrecha del pasillo polaco. Todo lo más cien kilómetros en una profundidad de unos 150 del mar. Además hemos de hacer notar que Hitler no reclamaba estos territorios inmediatamente, sino que admitía un largo plazo preparatorio del plebiscito y toda clase de garantías internacionales para que se desarrollara sin atropellos. Al fin y al cabo la zona tiene no alemán que Hitler vivía tranquilo en espera de la libre marcha de los acontecimientos. Seguramente que los mismos

que decretaron movilizaciones generales se habrán quedado sorprendidos, al conocer las reivindicaciones alemanas frente a Polonia. Pero el sistema de las garantías ha llevado las cosas a un extremo tan catastrófico, que será muy difícil que Europa consiga liquidar esta situación sin gravísimos daños. La actual situación, y la publicación de la nota alemana, es acogida en los centros oficiales como demostración de la gravedad indiscutible actual. Es lástima que, por cuestiones sin importancia y por una causa puramente de amor propio, se haya llegado a la situación presente. En el mismo momento en que Hitler preparaba esta nota Inglaterra se ataba las manos firmando el pacto con Polonia. Y ahora la publicación de la nota alemana y la descripción de todas las negociaciones llevadas a cabo hasta el momento presente son síntomas de que la situación hoy, si es posible, se ha agravado todavía. Ahora lo natural es pensar que sobrevenga lo irremediable, y la única esperanza está en que toda Europa se rebele a hundirse en la guerra y la puerta se abra con la nota alemana publicada.

## Todavía Londres piensa negociar

Entre tanto que la capital da muestras de un verdadero pánico temiendo un bombardeo aéreo

**MAS MEDIDAS RADICALES**  
Londres.—Por disposición del Ministerio han cesado completamente las comunicaciones telefónicas y radiográficas con los buques en alta mar. El servicio diario de pasajeros en ferrocarril ha quedado restringido de tal forma que puedan abastecer las líneas férreas a los tres millones de niños, mujeres en cinta, viejos, ciegos e inválidos, que deben ser evacuados de Londres. También los hospitales han trasladado sus pacientes a otras casas de curación situadas fuera de la capital. Se trabaja activamente en la construcción de refugios públicos. Las fábricas construyen con la máxima urgencia refugios de acero para colocar en las casas particulares. El servicio de bomberos está preparado para actuar. Todas estas medidas han influido de manera alarmante en la Bolsa londinense que hoy ha efectuado su última cotización. La libra esterlina en relación al

dólar está 4.28 y medio. Los mercados de valores están flojos. La Unión socialista de obreros ha permitido que trabajen en las fábricas de armamento individuos que no estén afiliados a su asociación y estos se han prestado a trabajar durante todos los días libres y dos horas de exceso los días laborables sin percibir emulación alguna. Finalmente toda la región Esta ha sido declarada zona prohibida para vuelos de aviación. **EN PIE DE GUERRA**  
Londres.—En el Ministerio de Dominios se ha recibido un telegrama del primer Ministro australiano diciendo que su país está ya en pie de guerra. Sus buques de guerra están prestos a acudir en auxilio de la Metrópoli. También del protectorado del Kenia y de las regiones malayas se han recibido telegramas de adhesión a la política inglesa.

### SEGUIRAN NEGOCIANDO

Londres.—El Gobierno británico se propone proseguir las negociaciones con el gobierno del Reich sin tener en cuenta la movilización polaca.

### INSTRUCCIONES

Londres.—El Almirantazgo Británico ha publicado una nota para los elementos comprendidos en los apartados b, c, y d, ordenándoles se atengan estrictamente a las disposiciones que emanen de esta superioridad.

### ACTIVIDAD POLITICA

Londres.—Chamberlain ha recibido hoy gran número de visitas entre ellas varios ministros y jefes de la oposición.

El Rey Jorge VI recibió en el Palacio de Buckingham al Embajador de Portugal y antes de mediodía al de Francia.

### PANICO

Londres.—Noticias procedentes de Inglaterra dan la confirmación de que nadie vive tranquilo pues se cree y se espera de un momento a otro pueda producirse un bombardeo aéreo.

### VISITAS DIPLOMATICAS

Londres.—El embajador de España en la Gran Bretaña,

señor Duque de Alba ha estado en el Foreign Office siendo recibido en una entrevista muy cordial por el Ministro de Relaciones Exteriores Lord Halifax.

Después recibió el Ministro de Estado británico, al Embajador noruego y más tarde estuvo el citado ministro en el Palacio Real, donde informó al Soberano del desenvolvimiento de la situación.

### OTRO EQUILIBRIO POLITICO

Londres.—En los círculos políticos ingleses cuentan últimamente con la posibilidad de que entre Alemania y la URSS hayan concluido acuerdos militares concretos contra Polonia. Los rumores reciben esta confirmación con movimientos de tropas soviéticas en las fronteras polacas, así como en la fijación de edad militar en la Unión Soviética, puesta por la nueva ley de reclutamiento en diecisiete años según comunicado del Comisario de Guerra Voroschilof en su discurso ante el soviet supremo y en virtud del cual aumenta el ejército rojo en un millón de hombres.

## París ofrece un cuadro desolador

Y ha continuado Francia preparando su vida como quien siente la guerra

### EL PAVOROSO CUADRO DE PARIS

París.—La capital de Francia está toda afectada por las extraordinarias medidas de carácter militar que han sido adoptadas últimamente. La circulación escasa demuestra la situación a que han llegado las restricciones impuestas por el Gobierno.

Ahora está prohibido, no tan solo telefonar al extranjero, sino también dentro de Francia y aun en las comunicaciones urbanas.

El que tenga necesidad de telefonar debe dirigirse a la Estafeta de Telecomunicación más próxima presentando su carta de identidad y justificando el motivo del empleo del teléfono.

El mismo método debe de seguirse para las comunicaciones telefónicas y cualquiera otro medios de comunicación.

El aspecto triste de París es motivado porque millares de personas están marchando de la capital y eso que todavía no ha terminado el estado de movilización.

El Gobierno ha requisado todos los ferrocarriles para dedicarlos a funciones militares lo mismo que tiene a disposición de las autoridades todos los medios de transporte y las líneas se han visto obligadas a almacenar por completo y por tiempo indefinido todas las mercancías que debían ser transportadas sin que el público tenga derecho a reclamación.

Por lo tanto los viajeros franceses han decidido no llevar consigo más equipaje que el que sean capaces de transportar por sí solos.

Casi todas las tiendas y almacenes excepto los de comestibles han cerrado ya sus puertas y los grandes almacenes a los que diariamente acudían millares de compradores, apenas si ven llegar a sus mostradores unas docenas de personas.

Muchos comercios han bajado sus puertas metálicas poniendo un letrero que dice: «Cerrado por ausencia del dueño». Otro aspecto de París que ha desaparecido es aquel movimien-

to populoso de los empleados de comercios, oficinas y Bancos que volvían a sus casas.

Los cafés tienen que cerrar a las 11 de la noche pero la mayoría lo hacen antes por falta de consumidores.

En Montmatre ya no se ven aquellos extranjeros que acudían a tomar su acostumbrado whisky.

En provincias la circulación de automóviles es muy escasa, ya que casi todos han sido requisados por el Gobierno.

Este aspecto no se nota tanto en la capital ya que todas las autoridades disponen de estos vehículos y circulan constantemente con ellos.

### EVACUACION DE NIÑOS

París.—Ya han salido de París hacia las colonias de verano y hacia poblaciones del exterior, ciento treinta mil quinientos niños.

La Gaceta Oficial publica una orden expulsando del territorio francés a todos los extranjeros que hayan sido condenados alguna vez por tribunales franceses.

### REQUISA

Francia.—Los ferrocarriles públicos han sido requisados.

### LA VENGANZA

Túnez.—Se han presentado gran número de judíos para ingresar voluntariamente en el ejército francés.

### EL CONSEJO DE MINISTROS

París.—A la terminación del Consejo de Ministros celebrado esta noche se entregó el siguiente comunicado:

«Los ministros se han reunido bajo la presidencia del señor Lebrun.

Los señores Daladier y Bonnet han hecho una detallada exposición de conjunto de la situación internacional.

El Consejo aprobó por unanimidad la posición adoptada por Francia respecto a la situación polaca.

### ¿A UNIRSE AL CONFLICTO?

París.—Antes de la celebración del Consejo, Daladier recibió al General Gamelin y al embajador polaco.

## Italia monta dos grandes ejércitos

Mandaré el uno el Príncipe heredero, y el otro el General Graziani

### REDUCCION DE TRAFICO

Roma.—El tráfico para pasajeros de ferrocarril se ha reducido en un cincuenta por ciento.

### DOS GRANDES EJERCITOS

Roma.—Por orden del Ministro de la Guerra y Jefe del Estado Benito Mussolini se ha subdividido el ejército del Imperio en dos grandes grupos. El primero va mandado por el Príncipe heredero Umberto de Saboya y el segundo por el Mariscal Graziani.

## Poco dícese acerca de Polonia

Su prensa dice que la situación pende de un hilo

### HASTA LOS 40 AÑOS

Varsovia.—La movilización general de clases y soldados abarca hasta los individuos de 40 años.

Los oficiales no tienen edad fijada.

### PENDE DE UN HILO

Varsovia.—La prensa polaca de hoy al comentar la situación internacional dice que está suspendida de un hilo. Los acontecimientos se precipitan.

## Varios países

### ESTADOS UNIDOS

Washington.—El Ministro de Estado americano Sr. Hull recibió ayer la visita de los embajadores de Inglaterra y Francia, con los que conferenció largamente.

### FINLANDIA

Helsingfors.—En vista de la gravedad de la situación actual ha regresado a Helsingfors el Presidente de la República finlandesa, quien en una nota ha aconsejado a todos sus súbditos residentes en el extranjero el regreso a su patria.

### ROOSEVELT SE RETIRA

Washington.—En vista de que los repetidos mensajes que han sido dirigidos por Roosevelt no han merecido la contestación del Canciller Hitler, el Presidente americano ha decidido no hacer más gestiones para la paz.

### APARATOS A EUROPA

Los Angeles.—En breve saldrán para Inglaterra y Francia 70 aviones que fueron construidos por encargo de ambos gobiernos.

## Alemania, serenamente mantiene su posición

Berlin es un hervidero de visitas diplomáticas, pero ni el Gobierno ni el pueblo han dado una estridencia

### LAS TROPAS EN ESLOVAQUIA

Berlin.—Se calcula el número de soldados alemanes que han ido a reforzar las fronteras de Eslovaquia en 80.000.

También sobre el Danubio hay tres barcos cisternas preparados para el combustible que necesitan las divisiones motorizadas.

### AVIACION INGLESA

Berlin.—«La Transocean» sabe de fuente fidedigna de Londres que, en las últimas veinticuatro horas, han salido de Inglaterra gran número de escuadrillas de bombardeo inglés con rumbo a Francia y Polonia.

En los círculos militares de Londres dicen que en Polonia se han recibido últimamente toda serie de aviones de bombardeo del último modelo, que servirán para ejercer represalias contra ciudades alemanas en caso de que la aviación del Reich bombardeara ciudades abiertas.

### OTRA ENTREVISTA

Berlin.—El Embajador de la

Gran Bretaña ha sostenido conversación de 40 minutos con Von Ribbentrop.

### LAS DOS RESPONSABLES

Berlin.—Todos los periódicos alemanes acusan a Polonia haber adoptado medidas que mas desobedeciendo los consejos de los gobiernos de Francia e Inglaterra.

En las últimas horas de la tarde en los centros oficiales de Berlín se acusaba también a Gran Bretaña por haber adoptado ciertas medidas en la ta que constituyen un agravio más de la situación.

### SEGURO DE SI MISMA

Berlin.—La prensa alemana de hoy comenta la formación del Consejo de Estado y dice que con ello el Gobierno del Reich ha demostrado al mundo que se halla dispuesto a hacer frente a cualquier amenaza del exterior.

### VUELVE A DANZIG

Berlin.—Después de haber entrevistado con Hitler el gobernador de nuevo a la ciudad libre, el Galleuter Forster.

## Choques

Durante la noche intentaron los polacos un golpe de mano, que fué rechazado por las fuerzas fronterizas alemanas

Núcleos poloneses sostienen lucha con los de la Alta Silesia Oriental, polacos como ellos

Berlin.—Los polacos intentaron hoy un golpe de mano sobre ciertos territorios alemanes. En el primer intento lograron algunas ventajas pero poco después la policía fronteriza alemana recibió refuerzos y los polacos se vieron obligados a retroceder perdiendo dos muertos entre ellos un soldado.

La policía fronteriza alemana tuvo que lamentar un muerto y varios heridos. Fueron cogidos prisioneros 15 polacos entre ellos seis militares.

A propósito de la concentración de fuerzas alemanas en la frontera este, acudieron 10.000 hombres polacos al paso de Salsk, poniendo un grave encuentro a los polacos de la Alta Silesia oriental y militares de los distritos.

Los polacos y silesianos usaron de las bombas mano y hasta se echó mano a los fusiles y ametralladoras. Numerosos muertos y heridos son la prueba fehaciente de la disgregación interior en el ejército polaco.

## Terminó el crucero de la Sección Femenina

Fueron recibidas por las autoridades gallegas y por las Jerarquías del Movimiento Saldrán para sus respectivas regiones

Sevilla.—Ha llegado a Cádiz el vapor «Ciudad de Alicante» y allí se ha dado por terminado el crucero que han venido realizando las docientas camaradas de las distintas provincias españolas.

Se hallaban en el Puerto de Cádiz mandos de la Sección Femenina y numeroso público que acompañó el Cara al Sol. Inmediatamente se ordenó el regreso a sus respectivas regiones de procedencia.